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Interview Svobodné Evropy s 
s prof. M. Zeleným.

Redaktorka Čeřovská:
Doktor Milan Zelený je řádným profesorem na Fordhamské univerzitě v Lin­

colnově stredisku v New Yorku. Nadace, pojmenovaná po bývalém 
americkém senátorovi Fulbrightovi ho pověřila, aby dal své síly k dispozici 
Vysoké ekonomické škole v Praze a jiným institucím v naší vlasti. A tak pro­
fesor Zelený působí již od dubna v Praze. Jeho přednášková činnost se 
zaměřuje na integrované procesory řízení a Baťův systém řízení podniků, 
který před časem úspěšně zavedl i v Japonsku. Letos v květnu dokončil v 
Praze vybudování Středoevropské školy řízení, která má být součástí 
rozsáhlejšího projektu. Na něm se podílejí instituce z mnoha států.

Prof. Milan Zelený promoval v roce 1964 na Vysoké škole ekonomické v 
Praze a do roku 1967 působil v ekonomickém ústavu Československé 
akademie věd v Praze. Při rozhovoru pro rozhlasovou stanici Svobodná 
Evropa řekl:

V Československu se rozšířilo veliké hnutí a činnosti, které se zabývají 
poskytováním podnikatelsko-vzdělávacích služeb na úrovních konzultačních 
skupin, na úrovních specifických školních zařízení apod. Jedním z problémů 
takového přístupu je, že mnohé z těchto narychlo sebraných seskupení pro­
fesorů, někdy i profesorů z různých škol, nebo narychlo seskupených pro­
gramů a učebních náplní pro toto studium nedosahují kvality ucelenosti a 
někdy i celkové úrovně, kterou by si špičková výchova podnikatelů a 
manažérů v Československu za dnešních podmínek vyžadovala. V některých 
případech nejsou školy správně akreditovány, nepředstavují dlouhodobé in-

Pokračování na straně 3

Bezohledná role trhovců 
ve zhroucení se S & L.

Scott McCartney a Marcy Gordon 
(Associated Press v Chicago Sun-Times z 23. září)

HOUSTON TEXAS - Associated Press se dozvěděl, že realitní investor s 
dlouhou historií nezaplacených dluhů, bankrotů a dokonce i odsouzení pro 
podvod, dostal od Silverado Savings & Loans, jakožto i od jiných 
lehkomyslných bankovních domů a úsporných institucí, půjčky v celkové 
hodnotě 500 milionů dolarů. Pokračování na straně 3

Asijské děti, přemístěné irackou invasi Kuwaitu, čekají na povoleni odcestovat 
domů z tohoto uprchlického tábora v Azraqu, v Jordánu.

WASHINGTON.  D. C.
Schůze IMF (International Monatery Fund) se konala v zasmušivé náladě, 

neboť pro země, které zápasí se šroubovanými reformami a hospodářskými 
smlouvami, následující léta slibují jen těžkosti. Černá předpověď vychází z 

oficielních údajů a komentářů finančních vůdců v předvečer výročního 
zasedání IMF. Pro Východní Evropu a vyvíjející se země, které závisí na 
dovozu oleje, se časy zhorší, než nastane i maličká naděje na zlepšení.
Z hlášení zkušených amerických podnikatelů, kteří se vrací z delších cest po 
Evropě, Hlasatel se dovídá, že původní nadšení stran investicí soukromých 
podnikatelů ze Spojených států ve východní Evropě značně ochablo, jak bylo 
lze předvídat. Jejich výrok: "Za stavu přítomného vývoje a odborných sil, jež 
jsou k disposici,. Maďarsko a Československo budou připraveny pro oprav­
dový obchod asi až za patnáct let".

STATISÍCE BYTŮ?
K. MOUDRÝ — RFE

V západoněmecké televizi, jako ve všech západních televizních, 
rozhlasových stanicích a novinách, je politik ten, který odpovídá. A to 
doslova — na otázky, povýtce nepříjemné, neb na co klást příjemné 
otázky tomu, kdo je odpovědný svým voličům — ba dokonce 
nevoličům. Je odpovědný svým dílem za osud země, kde lidé mohou mít 
rozdílné názory a předpokládají správně, že i v případě prohry jejich 
strany, nebudou představitelé strany vítězné klást stranické zájmy nad 
zájmy-celého státu.

A tak se jeden večer mohli diváci západoněmecké televize dozvědět z
Pokračování na straně 3

Nový přírůstek ve Washingtone
Spotlight

(Spotlight ze dne 17. září, str.č.2)
Pod titulkem "Třib se přistěhovává do města", Spotlight přináší ve svých 

celkem málo tiskem povžimnutých zprávách novinku ze světa "sedmé 
velmoci". Chicagská Tribuna (Chicago Tribune) se připravuje na svůj pobyt 
ve Washingtonu DC. Nové noviny se mají představit veřejnosti na začátku 
příštího roku. Jedná se ovšem o návrat Tribuny, která před lety prodala svůj 
Washington Times-Herald Postu (Washington Post). V té době Třib a její 
washingtonský satelit byly ve silné oposici k válce presidenta Roosevelta a 
jeho marnotratné politice. Levicový a pro-sovětský Post měl od prodeje 
úžasný vliv na politiku ve Washingtoně. Bohužel Třib není již více tak oddaný 
nacionalismu jako byl v době svého populistického vydavatele, plukovníka 
Roberta R.McCormicka.

Přel.: J. M.

DENNÍ HLASATEL .



BERLÍN - NĚMECKO

Zákonodárci obou částí Německa ratifikovali smlouvu, kterou bylo 
ukončeno více než čtyřicetileté rozdělení země a dle které sjednocení nastane 
3. října t.r.

BERLÍN - NĚMECKO
Zákonodárci obou částí Německa ratifikovali smlouvu, kterou bylo 

ukončeno více než čtyřicetileté rozdělení země a dle které sjednocení nastane 

3. října t.r.

SOFIE -  BULHARSKO
Bulharský parlament potvrdil v úřadě Andreje Lukanova a dovolil mu, aby i 

nadále vedl vládu vzdor jeho neúspěchu v utvoření koalice s oposiční 
stranou. Hlasování následovala jeho televisním vystoupáním, ve kterém 
prohlásil, že se vynasnaží o schválení zákona na uskutečnění soukromého 
zemědělství a ukončení státní kontroly hospodářství.

BRUSEL - BELGIE
Křehký souhlas na postupné otvírání trhu Evropského Společenství 

japonským výrobcům automobilů po roce 1992 (kdy oficiálně vejde v platnost 
ES), zdá se být ohrožen. Důvodem je oposice vedená Francií. Dle názorů 
Hlasatele hlavní příčinou jsou snahy západoevropských výrobců zakoupit se 
v podnicích východní Evropy. Japonská konkurence by je za stávajících 
podmínek utloukla čepicemi. Jak známo Renault, Volkswagen, Peugeaut, 
Fiat a pod. plánují investice v zemích, které byly zbaveny sovětského 
komunismu hospodářským a politickým zhroucením se Sovětského svazu. 
Užití alespoň dvou generací hospodářských analfabetů je beznadějným 
příspěvkem k podnikání.

NICOSIA - CYPRUS
Ve svém prohlášení vysílaném státem ovládaným rozhlasem Radio-Bagdad, 

Irak varoval, že pokusí-li se Západ "uškrtit lid Iráku", zničí olejová pole 
Středního východu a zahrne Izrael do všeobecné války. Dle novinářské 
tiskové služby v Nicosii, bylo řečeno: "Olejové oblasti v Saudské Arábii a 
ostatních státech, jakož i olejová zařízení budou učiněna neschopnými 
veškerého provozu a Izrael bude přeměněn v něco zcela jiného než je dnes". 
Mezitím Baker řekl, že 5 stálých členů Bezpečnostní rady OSN se sejde a 
bude uvažovat u uvalení vzdušného embarga proti Iráku. Bushova ad­
ministrace připravila pro kongres návrhy na zaslání zbraní Saudské Arábii ve 
výši 10 bilionu (miliard) dolarů. Vysocí činitelé ve Washingtonu praví, že 
Bushova administrace uposlechla námitek Izraele a snížila svůj návrh na 
zaslání zbraní Saudské Arábii z 21 bilionů dolarů na pouhých 10 bilionů. 
Během konce týdne Saudové nařídili několika diplomatům z Jordánu, 
Jemenu a Iráku, aby opustili zemi, tvrdíce, že byli zapleteni do špionáže pro 
Bagdad. Irácký president Saddam Hussein opakoval své rozhodnutí o 
ponechání si své válečné trofeje. Turecký deník Milliyet cituje: "Mohli jsme se 
zdržet takovéhoto rozhodnutí, kdyby vojska Spojených států nebyla 
soustředěna v oblasti s úmyslem útoku na nás".

MOSKVA - SSSR
Rusové odporují Gorbačovu. Boris N.Jelcin a ostatní členové ruského vedení 

odmítli v sobotu Gorbačovu žádost, aby mu byla udělena moc pro stav 
nouze. Uvedli, že je to "nedovolené" a že užijí všech možností, aby ochránili 
suverenitu své obrovské republiky. Ve smělé akci, Jelcin a předsednictvo 
ruské zákonodárný oficielně oznámili, že zamýšlí naprosto přestavět celý 
hospodářský system bez ohledu na rozhodnutí, které učiní celonárodní 
zákonodárná a Gorbačov pro celý svaz. <
Zatím celonárodní zákonodárný sbor, který má za úkol vypracovat reformní 
plán pro všech 15 republik, udělal jen malý pokrok. Gorbačov maloval hrozně

neutěšený obraz nezbytně nutných potřeb země a formálně požádal o 
udělení moci k vydávání dekretů - bude-li nutno i za cenu porušení zákonů-. 
Jedná se o problémy, které zabírají celou škálu, od vedení hospodářského až 
po udržování zákonů a pořádku.
Ve zvláštním prohlášení, čteném na celostátní televisi, vrcholné výkonné 
těleso ruské vlády prohlásilo, že vyhoví-li Nejvyšší sovět Gorbačovu přání, 
nikdy se mu nepodrobí. Bude-li Gorbačovu dána taková moc, ruská vláda se 
vyjádřila, že "užije všech nutných prostředků k obraně svrchovanosti a 
ústavního systému" své republiky.

DOMÁCÍ ZPRÁVY

WASHINGTON - D. C.
Vyšší daň z příjmu pro bohaté byla akceptována senátorem Dolem. Tím byl 

kompensován Bushův návrh na snížení míry na daň z přírůstků jmění. Vůdce 
senátní menšiny se rozešel s Bílým domem ve snaze o vyřešení zamrzlého 
rozpočtového jednání.

NEW YORK - N. Y.
Jeden z vedoucích bankovních ústavů světa, Chase Manhattan (Rockefeller), 
drasticky snížil výplatu svých dividend, oznámil své plány na snížení počtu 
svých zaměstnanců o 5 tisíc a připravil částku více než 650 milionů dolarů 
jakožto dodatečnou reservu na obranu vratkých domácích půjček. Zatím ani 
slova o osudu operací banky v Iráku.

NEW YORK - N. Y.
Odhady ukazují, že OPEC pumpuje dosti oleje, aby zabránil, alespoň do 

příští zimy, světovému nedostatku energie. Avšak politický tlak roste, aby by­
ly načaty zásoby, jako jsou "Strategické zásoby petroleje Spojených států.

WASHINGTON - D. C.
Finanční vůdcové sedmi hlavních průmyslových národů světa souhlasí s 

názorem, že prudký vzestup cen oleje může zahájit inflaci a zpomalit světové 
hospodářství, ale že jejich země zažívají "solidní růst", který "jak je 
očekáváno, bude pokračovat i v příštím roce".
Tato t.zv. "Skupina sedmi", vyjádřila se ve svém prohlášení vydaném po 
ukončení jednodenní schůze - po té, co si povšimla zhodnocení japonského 
jenu - že běžné výměnné sazby měly by vést k "pokračujícímu se 
přizpůsobení" vnějších rozdílů v platebních bilancích, jako je obchodní 
schodek Spojených států a velké obchodní přebytky Japonska a Německa. 
Ale Skupina naléhala na Spojené státy, aby "jejich rozpočtová konference" 
(kongres a Bílý dům), byla přivedena k úspěšnému a brzkému závěru. 
Naléhala také, aby ostatní země s velkým rozpočtovým schodkem zvýšily své 
úspory.

NEW YORK - N. Y.
Objednávky obráběcích strojů vyskočily v srpnu o 27 procent, čímž bylo naz­

načeno, že výrobci trvanlivého zboží plánují zvýšení kapacity továren, vzdor 
hospodářské nejistotě.

WASHINGTON - D. C.
Neil Bush byl jmenován v civilní obžalobě, jejímž středem je ztráta 200 

milionů dolarů, dnes zbankrotěné spořitelny v Kolorádu. Tato akce, ve které 
je účasten také syn presidenta Spojených států, ředitel S & L (Silverado S & L 
v Denveru, Kolorádo) a jejíž soudní slyšení jsou připravena na tento týden, 
slibuje soustředit pozornost a tlak na presidenta. Krise úsporných institucí 
se rozšířila po celé zemi a celkové výdaje nutné k uspořádání celého 
skandálu jsou odhadovány na nejméně 600 bilionů dolarů! Celá částka bude 
ovšem placena daňovým poplatníkem.

LOS ANGELES - KALIFORNIE
Charles Keating zůstává za mřížemi. Kalifornský soudce odmítl snížit jeho 

soudní záruku v částce pěti milionů dolarů, která byla na něho uložena 
minulý týden. Je vinen z bankrotu Lincoln Savings.

WASHINGTON - D. C.
Irák chce, aby také televise Spojených států vysílala poselství od Saddam 

Husseina. Zatím co vládní činitelé ve Washingtonu naznačili, že by byli 
ochotni předat natočenou řeč irackého vůdce, jakožto odpověď na Bushův 
projev, který byl vysílán na bagdadské televisi, poznamenali, že o rozhodnutí 
musí rozhodnout pouze vedoucí jednotlivých televisních společností, 
činitelé vlády Spojených států úmyslné přehlédli nový pokus jordánského 

krále Husseina o zakončení krise v Perském zálivu. Bushovy poradci se sešli a 
prodiskutovali otázku, zda by měly být otevřeny strategické zásoby oleje. 
Bezpečnostní rada OSN se naklání k uvalení vzduchové blokády proti traku, 
která by zesílila již existující sankce.
Analysté ministerstva zemědělství se liší ve svém názoru od vysokých nadějí 
Bushovy administrace na úspěch blokády a předvídají značné mezery, 
kterými snadno proniknou dodávky potravin. Dle názoru Výboru pro 
světovou zemědělskou vyhlídku, Irak bude sto dovést jeden milion

Pokračování na str. 5.

zprávy
   AMERICKÉ

zprávy
ZE SVĚTA

Cžer^Dsluíiak ^atlg ^eralřt 
DENNÍ HLASATEL

Established IK9I

6426 W. CERMÁK ROAD, BERWYN, IL. 60402 
TEL.: (708) 749-1891 and 749-1898

Second class postage paid at Berwyn, Illinois
Published Tuesdays, Thursdays and Sundays, except holidays

SUBSCRIPTION PRICES (CENY PREDPLATNÉHO):

UNITED STATES CANADA (in US Dollars)
Daily and Sundays Sunday Only Daily and Sundays Sunday Only
(Denní a Nedělní) (Nedělní pouze) (Denní a Nedělní) (Nedělní pouze)

3 months $25.00 $15.00 3 months $ 35.00 $18.00
6 months $42.00 $25.00 6 months $ 55.00 $30.00

12 months $80.00 $42.00 12 months $100.00 $52.00

Denní a Nedílní Hlasatel je otevřenou tribunou pro OVERSEAS
viechny Čtenáře, bez rozdílu politické či spolkové přísluš- jn y§ Dollars
nosti a náboženského vyznání. Upozorňujeme, že redakce . .u c »o ňn nn
se nemusí vždycky s uveřejnčnými články ztotožňovat. ^ months J 38.00 WZ.UU
Redakce si vyhrožuje právo zkracovat zaslané články. Zašla- _ mon ,s « ne m
né rukopisy se nevracejí. Za zmčnu adresy účtujeme $3.00. mon s ®®**

2 Denní Hlasatel
27. záři 1990



Statisíce bytů?. . .
úst bavorských politiků, ať se to komu líbí nebo ne — a je třeba v 
Bavorsku —jakož i jinde — postavit desetitisíce, statisíce bytů. Námitek 
se při té větě vynoří ihned bezpočet — od zeleně ekologických až po jiná 
politická zabarvení.

Jedině tak, soudí představitelé bavorského — a jistě nejen bavorského 
politického života — je možné odstranit vzrůstající sociální napětí. 
Doslova: “Sociální napětí je výbušnina.”

Tolik citát. Výbušnina je nebezpečný předmět, jak známo, a na sudu s 
prachem kouří v klidu svou dýmku jen sebevrah nebo dobrodruh, což 
vyjde nastejno.

Naše nynější vláda zdědila po vládě komunistické nespočetně sudů s 
prachem a padlá vrchnost by jistě ráda sledovala jeden výbuch za 
druhým — v duchu výroku Antonína Novotného, který po svém pádu 
tvrdil, že lidé budou ještě litovat.

Západoněmecký politik si může dovolit prohlásit, že je nutné postavit 
statisíce bytů, aby lidé mohli bydlet za přijatelné činže, aby se mohli 
stěhovat, aby mohli plánovat vlastní život podle vlastních představ. Ví,  
že jakmile se najde investor, stát, společnost, soukromý podnikatel, 
nastane závod stavebních firem o co největší množství zakázek, což 
znamená práci pro techniky i dělníky; znamená to platy a z platů daně a 
z daní další podporu ať už sociální nebo podnikatelskou. V takovém 
kruhu vzniká konjunktura a z konjunktury blahobyt — a z bohatství 
pak i předpoklad svobody. S bohatým státem musí svět počítat, neboť s 
ním počítá burza a banky — a bez nich se tento svět neotáčí.

Interview Svobodné Evropy. . .
stituční trvání a je tedy problém i do jaké míry se budou získané tituly zhod­
nocovat či znehodnocovat.

Čeřovská: Existují nějaké rozdíly v obsahové náplni studijních programů? 
Jinými slovy, budou studenti ve všech těch školách a kurzech studovat v 
podstatě totéž, nebo zde jde kromě kvality a reputace též o volbu obsahového 
zaměření?
Zelený: Nb tak k tomu bych chtěl říci, že u nás v našich specifických 
podmínkách došlo k tomu, že po 40 letech relativní neinformovanosti jsme se 
začali dívat na západní či americké řízení jako na jeden náplňový koncepční 
proud. Toto není pravda. Dnes se systémy, metody, techniky a přístupy k 
řízení rozdělily do dvou či dokonce více základních proudů a je skutečně 
důležité si uvědomit, který z takových proudů budou studenti studovat. Jeden 
z nich je takový ten proud tradiční, který vyplývá z poválečné americké orien­
tace na masovou výrobu a masovou spotřebu, a druhý proud je 
charakterisován spíše zaměstnanecko-podnikatelským stylem japonského 
typu, který se zaměřuje na zákazníka, na kvalitu a na vnitropodnikové 
podnikání. Panevropská škola podnikového zařízení již 5 let se soustřeďuje na 
moderní typ japonského typu, který také u nás vlastně ve 30. letech 
praktikoval a propagoval ho Tomáš Baťa
Čeřovská: Co je tedy konkrétním plánem Panevropské školy na údobí 
1990-91? Mohou se studenti již dnes začít připravovat a přihlašovat? Existují 
nějaké kontakty?
Zelený: Tak naším nejbližším plánem je na podzim 1990 připravit v různých 
městech, hlavně v Praze tedy krátkodobé semináře, ve kterých bychom infor­
movali případné zájemce o vybraných funkčních řídících aspektech, kterými 
se škola bude zabývat, aby se prostě seznámili celkově s kulturou a 
atmosférou toho našeho zaměření, o kterém jsem mluvil již dříve. Jinak 
plánujeme zahájit studium v květnu 1991 a představujeme si to tak, že 
studenti by se ponořili do studia po dobu 4 měsíců v jednom letním období a 
skončili by studium v dalších 4 měsících v příštím letním období, či-li celkové 
studium by trvalo dva roky, ale s tím, že by toto intenzivní ponoření 
probíhalo v letních měsících po dobu 4 měsíců. Tím vlastně chceme umožnit 
těm studentům, kteří pracují a kteří mají prostě vztahy již s podniky,aby se 
mohli zúčastnit tohoto studia a aby nemuseli přerušovat svoje vztahy s pod­
niky a ostatními institucemi.

Jak vidíte podnikovou a podnikatelskou situaci v Československu? 
Domníváte se, že se musíme mnoho učit?
Zelený: Domnívám se, že výuka na vysoké mezinárodní úrovni s institucemi, 
které mají trvání a reputaci a s kvalitou, která odpovídá nejmodernějším prin­
cipům světového řízení, je pro nás skutečně jednou z nejzávaznějších podmín­
ek. Naši manažeři, naši administrátoři, naši zaměstnanci vůbec za 
posledních 40 let skutečně ztratili kontakt s nejmodernějšími směry. A je zde 
velké nebezpečí, že kdyby zde nedošlo k opravdu cílevědomému a širokému 
vzdělávacímu projektu v Československu v těchto oblastech, že bysme mohli 
ještě dále pokulhávat a ztrácet krok za našimi nově vznikajícími konkurenty. 
Na druhé straně se domnívám, že ale talent a schopnost podnikání a pod­
nikatelství v Československu nevymizely, že naši lidé jsou v poměru i k 
ostatním národům schopni a mají zájem o podnikání, ale že to skutečně je 
prostě jenom otázka informovanosti, otázka přerušení dlouholeté izolace a 
hlavně otázka, abychom se skutečně napojili na to nejlepší co svět dnes 
poskytuje.
Čeřovská: Děkuji Vám za rozhovor a doufám, že se v pražské kanceláři 
Svobodné Evropy nevidíme naposledy.

Český ministr stavebnictví bilancoval v rozhlase, který má být i 
nadále vládní vysílačkou, výsledky stavebnictví, přičemž pochválil plnění 
plánu zisku — globálně — u 386 podniků; třicet organizací zisk 
nevykazuje. Přičemž — některé podniky se s tím vším prý vyrovnají do 
konce roku, některé vyřeší své problémy ve spolupráci s bankou a 
některé budou likvidovány.

Potud tedy stručná bilance. Bilance, v níž chybí základní otázka i 
základní odpověď. Otázka — kdy lidé budou slušně bydlet a přesto 
platit slušné činže, kdy se budou moci stěhovat, ženit a mít děti, aniž by 
do několika metrů čtverečních museli “zakalkulovat” — to slovo je po 
vzoru slovníku odpovědných — rodiče i toho dědečka.

Odpověď by v Československu měla být zcela jasná — totiž — do 
jakého termínu a kolik postaví stavební podniky bytů a jakých. A je-li 
vůbec možné s podniky, které sice vykazují i nadále plnění plánu v 
zisku, ty byty postavit.

Z toho by se odvinula myšlenka, zda to možné je — nebo není. Je-li 
to možné, není důvod tajit veřejnosti jako státní tajemství, kdy začnou 
lidi bydlet — a není-li to možné — pak bychom si to měli i přiznat a 
začít hledat cesty, jak to možné bude.

Občany totiž nezajímá jaký ministr s jakým resortním kolegou 
poobědval či poreferoval, nezajímají je statistiky a prognózy, plány na 
privatizaci a úvahy, zda je lépe privatizovat rychle nebo pomaleji nebo 
rovnou pomalu, zajímá je, jak bydlí. Kde, v čem, za kolik.

V nejhorším případě — a v tomto smyslu by se už konečně měl někdo 
vyjádřit —je vůbec možné doufat a věřit,. Nebo — zda naděje na slušné 
bydlení přenecháme budoucím generacím — a to budoucím generacím 
nájemníků — a ovšem také politiků.

Je-li známo — ale o tom se nic neví — že příštích pět, deset, dvacet 
let, nemá vydrancovaná země naději na výstavbu statisíců slušných bytů, 
zbývá jediné — smířit se s tím, že dnešním generacím zbývá jen práce 
pro budoucnost — a to je lákavý program pro mininka v kočárcích — a 
dnešku zbývá zařídit se po svém — a prožít ten jediný život tak, jak se 
jen dá.

Že to není snadné vydat se ze světa komunistických politických 
chimér — a také domů, podepřeným dnes už historickým lešením, do 
světa zákonů a světa platných peněz, je vidět na příkladu východních 
Němců, kteří se stále pokoušejí přijít na to, jak by bylo lze spojit právo

Pokračování na sír. 4

Bezohledná role trhovců. . .
Dokumenty ukazují, že E.Trine Starnes Jr. již po druhé hledá soudní ochranu 
před úpadkem. Starnes se pohyboval pouze v exclusivních kruzích a patřil k 
dvaceti pěti největším přispívatelům fondu bývalého presidenta Ronalda 
Reagana na podporu nicaraguanských Contras.

Federal Deposit Insurance Corp. (Federální ukládací pojišťovací spol.) 
jmenovala ve své žalobě proti Neil Bushovi, synu presidenta Bushe, půjčky 
udělené Starnesovi Silveradem za důležitý činitel ve finančním zhroucení se 
této úsporné instituce. Neil Bush, spolu s ostatními bývalými řediteli 
Silverada jsou obžalováni z nedbalosti, která údajně měla připravit řečenou 
instituci o 200 milionů dolarů. Starnesovo bezohledné kupčení a život na 
vysoké noze, který zahrnuje účty v hodnotě statisíců dolarů u firmy Neiman 
Marcus, domy za miliony dolarů v Houstonu, Dallasu a ve Veilu v Koloradu, 
jakož i soukromé letadlo, stály do dnešního dne 1,200 věřitelů alespoň 100 
milionů dolarů.
Čtyřicetipěti letý Starnes nezaplatil tucty dluhů na půjčky, které dal 
dohromady pomocí sítě stosedmdesátipěti realitních kanceláří a 
obchodních společností, z nichž většina, ne-li všechny, jsou nyní zničeny 
bankrotem.
Gary Knotsman, který.je soudem jmenovaným kurátorem likvidace druhého 

Starnesova bankrotu, se vyjádřil o neobyčejnosti Starnesova případu, 
"Neboť byl schopen udělat tutéž věc dvakráte. Je přímo unikátní, že chlap 
může udělat bankrot, pak se z něho dostat a nadělat takovéto dluhy a opět 
dát takové sumy dohromady.
Starnesův případ, odhalený v bankrotních soudních spisech a dokumentech 
z vyšetřování společnosti Silverado, ukazuje jak snadné to bylo pro některé 
lidi, aby si vypůjčili od bankovních domů a střádatelských instituci (S&L), v 
osmdesátých letech volného a frivolního půjčování. Starnes měl finanční 
pletichy s více než tuctem bankovních domů a spořitelen, které se položily. 
Byl třetím největším zákazníkem-dlužníkem u Silverado Banking, Saving and 
Loan Association.
Očekává se, že bankrot Silverada bude stát daňové poplatníky jeden bilion 
dolarů. Oddělené soudní slyšení o roli, kterou hrál Neil Bush v celém tomto 
skandálu u spořitelní instituce má začít tento týden v Denveru.
FDIC říká v žalobě, že Starens obdržel v půjčkách od Silverada více, než 77 
milionů "vzdor té skutečnosti, že Silverado nemělo žádnou předchozí 
zkušenost se Starnesem a že Starnes měl předchozí historii finanční 
nestálosti";

Federální autority zažalovaly Starnese v jeho případě nového bankrotu a 
snaží se ho zastavit, aby již po druhé neutekl od svých dluhů. Vláda 
obžalovává Starnese z defraudace sedmi zbankrotených bankovních domů a 
chce náhradu 2 milionů dolarů. Soudní řízení má začít v měsíci říjnu.

Přel.: J. M.
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Statisíce bytů?.  . .
na práci i v podniku hluboce ůpadkovém s volným trhem nabídky a 
poptávky a tvrdé konkurence. A to se navíc zázračně jednoho dne 
probudili se západoněmeckou markou v peněžence.

V Československu se nic takového nestane. Takže je zbytečné vyhlížet 
u vrátek, kdy ze světa přinese kouzelný dědeček drahé kamení a půl 
království k tomu.

To, že v takové situaci poroste sociální napětí je jasné. Uvědomují-li si 
bavorští politici — a nejenom oni, samozřejmě, že nedostatek bytů nebo 
vysoké činže vedou kromě jiného i ke vzniku mnoha vášní — například 
k odporu proti cizincům — budou si i čeští a slovenští politici muset 
uvědomit, že jenom nadbytek zklidňuje společnost. Tam, kde se lidé 
nemohou spoléhat na stát, spoléhají se výhradně sami na sebe. Není v 
jejich silách stavět domy pro statisíce čekatelů a žadatelů, ale je v jejich 
silách pokusit se vydělat — a to jakkoli příslušnou horu bezcenných 
peněz nebo alespoň hrstku valut — a znepříjemnit život sobě i rodině — 
a to hned, aniž by se při tom nechali zdržovat myšlenkou na blaho 
státu.

Z toho důvodu má i dnešní vláda svou emigraci — mladé lidi, kteří 
bloudí cizinou, pracují za desetinu platu domácích dělníků či spíše 
výpomocných sil, vystavují se různým sankcím, neboť tak podrývají 
stabilitu domácích trhů s pracovní silou, vymýšlejí nejrůznější finty a 
kličky — od svatby až po falešné doklady s argumentem pro úřady — 
který už neplatí — že v Československu stejně žádná svoboda není a 
estébé tam řádí dál — až po upřímná přiznání, že doma by si nikdy 
nevydělali na letenku do Ameriky nebo Austrálie, kam je to táhne.

Dnešní vláda si může právem stěžovat, že skladiště s mnoha sudy 
prachu zdědila po vládě komunistické. Je to pravda a nikdo se o ni 
nemůže přít.

Ale veřejnost se s vládou může přít — a také to udělá — o to, kdy 
lidé začnou normálně bydlet. A také o to, proč podniky, které rok co 
rok vykazují plnění plánu v zisku nestavějí kloudné byty.

Na Západě je pouze nutné najít investora, čili toho, kdo to zaplatí. 
Firem je dost.

V Československu je situace stále nepoměrně horší. Není ani ten, 
který by platil, ani ten, který by dokázal stavět. Nebo ještě hůř — platí 
stát — a firmy vykazující zisk, stavějí mizerně podle projektů na 
velkovýrobu králíkáren pro lidi, z nichž vznikají obludná sídliště a ještě 
to všechno nestačí.

Říká se tomu začarovaný kruh. A je to výmluva. Začarovaný kruh 
vymyslela komunistická vláda, plánovitě.

Dostat se z něj bez bolestí — totiž tím, že bude nemilosrdně zrušen — 
nelze.

Ale pořád bude ta bolest menší a hlavně kratší, ať se už jmenuje 
nezaměstnanost nebo další zdražování, než vymýšlení takového kruhu, v 
němž by se snášel socialistický podnik, kde se na nějakou tu cihlu nebo 
panel, na nějakou tu hodinu v hospodě, na nějakou tu ukradenou vanu 
na chalupu, tak moc nehledí — se zákony volného trhu. Tam kde 
podnik, kde vedení i zaměstnanci tráví život v nepřetržité dovolené, a 
považují ho jen za zásobovací základnu pro svou rodinu, známé a 
majetné zákazníky černého trhu, nastane brzo bankrot.

Díky komunistické vládě nastal v našem stavebnictví už dávno.
Otázka je, jak dlouho může uměle přežívat. Komunisté si mysleli, že 

na věčné časy.
A jakmile věčné časy pominuly — rádi předali svým nástupcům sadu 

dokonale suchých sudů se střelným prachem. V naději, že na ně 
nástupci usednou a zapálí si dýmku, aby si promysleli, co dál. ■

Pomozte nám rozšířit okruh předplatitelů!

Rozporné zkušenosti s lektory 

cizích jazyků.

Nevyhnutelnost znát cizí jazyky 
uvědomují si mnozí. I proto bylo 
krátce po listopadových událostech 
učiněno nespočet pokusů zdokonalit 
výuku cizích jazyků přílivem 
zahraničních lektorů. I proto se 
hlásili studenti na prázdninové kursy 
hromadně. Tím spíš však v tuto chvíli 
mrzí skutečnost, že mnozí vyprávějí o 
výuce s rozpaky...

Jedna taková akce byla 
organizována na pražské filozofické 
fakultě. Ze Spojených států 
(většinou) měli do Prahy dorazit 
jazykoví lektoři, kteří by zde vedli 
měsíční kursy americké angličtiny. 
Studenti měli zaplatit osm set korun, 
někteří pokud možno učitele 
ubytovat, každý měl vzít lektora 
alespoň jednou na oběd. I tak se 
stalo. Jenže:

Nikdo nekontroloval (nevím, zda 
původně požadoval, zda mají lidé, 
kteří přijeli, alespoň minimum 
pedagogických znalostí. Nikdo 
nekontroloval, jak kvalitně je výuka 
vedena. A tak se stávalo, že někteří 
vyučující zásadně odmítli setrvávat v 
posluchárnách, prohlíželi si se 
studenty Prahu, seznamovali se s 
kolemjdoucími cizinci, takže vlastně 
nebyl na nic čas... Ti, co v 
posluchárnách vydrželi, vedli sice 
konverzace, rozprávěli, avšak nikoho 
neopravovali, natož aby byla 
probírána gramatika. A když jsem se 
studentů ptal, čím ti lidé vlastně byli

a proč přijeli, odpovídali například, 
že "lektor pracuje v prádelně, 
doslechl se o této akci, viděl v ní 
příležitost a dobrodružství a dal se 
na cestu", anebo krčili rameny: 
"naše lektorka je teď nezaměstnaná, 
chtěla tu zůstat, ale když se zdražilo, 
už se ji tady nelíbí...". Aby však bylo 
učiněno pravdivosti zadost, 
dodávám, ža někteří účastníci nedali 
na své lektory dopustit. Zkrátka, 
úroveň velmi kolísavá.

Tomu, že jsem si dané skutečnosti 
nepovšiml pouze já, svědčí i reakce 
některých profesorů. Několik 
angličtinářek, kritizujíce tento 
podnik, dalo se dokonce slyšet, že 
kdyby byly peníze využity na jejich 
cesty na osvědčené university, kde 
by nasbíraly zkušenosti, bylo by to 
studentům prospěšnější. Myslím si, 
že tento názor lze sice brát spíše jako 
přiměř, protože by bylo zvláštní, 
kdyby studenti měli (vlastně za stát) 
platit stáže svých profesorů, avšak o 
něčem ten názor, právě jako příměr, 
skutečně vypovídá. O něčem k 
rozhodnému zamyšlení. Vpzdyť. 
prohlásí-li navrch jedna z profesorek 
UK, že tu "lektoři měli zadarmo 
skvělé prázdniny", jde do tuhého. 
Přehmatů ve školství jsme zažili již 
dost a žádné další si nemůžeme 
dovolit.

Nevyhnutelnost znát cizí jazyky si 
uvědomují mnozí.. Avšak že živelně a 
narychlo připravené akce nejsou 
často k ničemu, neuvědomil si 
tentokrát - zřejmě - nikdo...

Michal Růžička

NEVĚŘÍME PRESIDENTOVU SLOVU.

Charley Reese 
(Conservative Chronicle z 29.srpna 1990)

"London Baines" Bush by měl být obžalován ze zneu­
žití svého úřadu. Pronesl svůj projev "Tonkinského záli­
vu ("Gulf of Tonkin") a jako ten originální je velkou, 
tučnou a otřepanou lží.
Kde je všechna ta oposice proti válce, když je jí třeba?? 
Kde je kongres? Je kolektivní IQ amerického lidu tak ní­
zké, že jsme se ničeho nenaučili z války ve Vietnamu?

Dovolte mi, abych dal tuto záležitost Perského zálivu 
do lepší perspektivy:
1. Do doby Bushova projevu, Irak ani nepřerušil, ani 
neohrozil přerušit naši zásobu oleje - tak jako zásobu ko­
hokoliv druhého. Iráckým zájmem je prodej ropy. Nepro­
daný olej má cenu písku.
2. Nemáme žádné obranné smlouvy s Kuwaitern, Saudskou 
Arábií či s nikým ze států v Perském zálivu.
3. Ten kdo sedí na trůnech v oněch zemích nemá s námi 
zhola nic společného.
4. Ústava nedává presidentovi žádnou moc, aby přivedl 
národ do válečného stavu, či dokonce vyhlásil válku. Po 
dvou neústavních válkách je nejvyšší čas, aby americký 
lid žádal od svých zvolených představitelů, aby byli po­
slušní své přísaze, kterou složili při převzetí svých úřa­
dů. Bez vyhlášení války kongresem a v nepřítomnosti ú- 
toku proti nám, nikdo nemá žádné autority střílet na ko­
hokoliv druhého.

Bushova řeč stran situace v Kuwaitu byla obyčejnou 
jalovou krávou. Pokus o srovnání Saddana Husseina k Hi­
tlerovi a k situaci v roce 1930 v Evropě bylo nesmyslem 
a otevřeným podvodem. Střední východ není Evropou. 
Hranice na Středním východě byly namalovány koncem 
prvé světové války. Mají daleko větší význam pro Evropa­
ny než mají pro lidi, kteří obývají onu oblast. Domnívám 
se, že většina pracujících Arabů podporuje Irak. Bohatí 
vládcové v zálivu "Gulfies" jak jsou nazýváni-nejsou po­
pulární v arabském světě. Jsou považováni za sobce a la­
komce.
Pouze smlouva a rozhodnutí kongresu mohou nás poslat 
do války. Bojovali jsme v revoluci, abychom se zbavili 
krále. Nesmíme dovolit, aby volený president si osvojil 
všechny moci, krále. Když je ohrožena Amerika, pak je

Pokračování na str. 5.
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Oznámení úmrtí
Oznamujeme svým přátelům a známým, že nám zemřela naše 

milá prateta r

ŤMary Procházka
rozená Kadlec

manželka po zemřelém Josefu Procházkovi
Zemřela v neděli odpoledne 23. září 1990 v Geneva Lake Manor Nursing Home 
v Lake Geneva, Wl, po dlouhé nemoci ve věku 89 let, bydliště Camp Lake, Wl. 
dříve Chicago, IL. Narodila se 4.ledna 1901 v Československu. Jej/ rodiče byli 
Antonin a Klára Nová Kadlec. Přijela do USA jako mladé děvče. V Chicagu, IL 
se provdala za Josefa Procházku, který ji v smrti předešel v roce 1955. Rovněž 
ji předešli dva bratři, Anton a Charles, a tři sestry: Julia, Frances, a Elizabeth.
1:řijna 1990 bude sloužena mše v St.John s Catholic Church v Twin Lakes 
Wl. Po kremaci bude popel zemřelé uložen na hřbitově St.Johns. Návštěvní 
hodiny nebudou žádné. Oceníme dary na Její památku ve prospěch Kenosha 
Hospice Alliance. Pozůstalým slouží Haase Funeral Chapel v Twin Lakes. O 
další informace volejte: Haase Funeral Chapel, (414) 877-3013.

Pozůstalé: Praneteř a prasynovci.



Vzletem orla!
Orelský sjezd v Brně, v sobotu 30. černá t.r.,nebyl manifestačním jen tím, že 

tu Čs. Orel oficielně po čtyřech desetiletích perzekuce znovu vzlétl k životu!. 
Jeho historičnost byla však skryta především v tom, že se tu v jeden proud k 
obrodě a vzletu slily tři složky orelského hnutí: ti, kteří přežili koncentrační 
tábory nacistů i komunistů, ti , kteří uprchli po únoru 1948 /a po okupaci 
1968/ do exilu, kde založili Svatováclavskou župu Čs.Orla v exilu a pak bývali 
členové Orla před jeho likvidací 1948 spolu s nově se do orelských řad 
hlásícími. Orlové z exilu zde složili svůj prapor jako štafetu a živou pochodeň, 
kterou spolu s orelskou ideou ve svobodném světě neporušeně zachovali a k 
vytouženému cíli ve svobodné vlasti donesli!
Sjezd byl zahájen slavnostními bohoslužbami u jezuitů, v chrámu P.Marie, a 

pokračoval v sále "Večerního Brna". Byl řízen z jeviště brem.A.Samohýlem, 
před prapory vyzdobenou oponou. Vpravo byl rozvinut prapor Tichomorské 
oblasti kardinála Berana, který s sebou z Austrálie přivezl br.Fr.Janovský, 
vlevo v "podzemí" uchovaný prapor Jednoty Čs.Orla ve Zlíně.

Po zahájení a uvítání přítomných a hostí měl slavnostní projev bratr, 
stařešina, Slávek Koukal, bývalý vězeň nacistů i komunistů, který poutavě 
seznámil posluchače s pohnutou historii Orla, od jeho založení 1908 až po 
dobu přítomnou. Podotkl významně, že tragická údobí orelských dějin byla 
vždy spojena s ponížením a utrpením naší celé vlasti.

Po vzpomínkách a slovech povzbuzení do budoucna bra.F.Morávka se ujal 
slova br.A.Večeřa. Objasnil současnou situaci v orelské organizaci, k níž se 
zatím přihlásilo 72 jednot a z nichž se jako nejčilejši dosud jeví Praha, 
Jihlava, Moutnice, Jindřichův Hradec, Nový Hrozenkov a j. Přítomno je 275 
delegátů se 172 hlasovacími právy. Největší brzdou k obnovení orelské čin­
nosti je skutečnost, že Orel "nemá kde hlavu složit", ježto všechen jeho ma­
jetek, budovy a hřiště, byly zabaveny při likvidaci 1948 a zatím nám nezbývá 
nic jiného, než se o navrácení tohoto majetku zákonně ucházet!. Nato 
poděkoval přítomnému ministru školství a tělovýchovy /ČR/ za příspěvek na 
zahájení orelské činnosti.

Za svatováclavskou exilovou župu pozdravil sjezd její náčelník, br.Oldřich 
Holubář z New Yorku, jeden z "orelského trojlístku", který založil na svátek 
sv.Josefa 1949 v uprchlickém táboře Murnau, pod Hornobavorskými Alpami, 
první Jednotu Čs.Orla v exilu. V závěru svého pozdravu předal bru.Večeřovi 
dar exilové župy, 4.740 dolarů.
Za evropskou orelskou oblast pozdravil br.Ing.Fr.Pinďák z Holandska, který 

v zahraničí nejvíce pobízel k obnově Orla již po listopadových dnech 1989. 
Br.Frank Zeman pozdravil za jižní Ameriku. Žije ve Venezuele. Byl čten poz­
dravný připiš bra.Dra.Stanislava Hofírka z Austrálie /Melbourne/ a pozdravný 
projev tichomorské orelské oblasti, sídlem v Sydney, načež jí br.Večeřa zvlášť 
poděkoval za dar 1.134 dolarů na obnovu orelské činnosti ve vlasti.

Za Kanadu a ústředí Čs.Orla - župy svatováclavské- v exilu pozdravil 
br.Václav Vostřez, jako poslední jednatel po nenadálém odchodu 
bra.Antonína Slováčka minulého roku. Vzpomněl, m.j., že na pozemku 
benediktinského kláštera v Lisle u Chicaga čeká na svůj návrat do Prahy 
kopie P.Marie Vítězné ze strženého mariánského sloupu na Staroměstském 
náměstí, 3.listopadu 1918, a že Orlové byli pověřeni tento návrat do svobodné 
vlasti jednou uskutečnit. Podotkl však se zarmoucením, že ani svoboda, ani 
demokracie v naší vlasti, Bohu žel, není ještě taková, jakou jsme očekávali a 
jaká by tento historický návrat Vítězné ochránkyně Prahy umožňovala.

Program zpestřila přednesem básně P.Marii svatohostýnské Orlice v 
národním kroji z Bukovan u Kyjova. Přítomní byli vyzváni k hojné účasti na 
pouti na sv.Hostýn poslední neděli v srpnu /26/, tradiční to neděle orelských 
poutí z doby svobody!

Denní Hlasatel 5
27. září 1990

čas k boji, ale hádka Iraku s Kuwaitern neohrožuje Ame­
riku. Bush nás vnutil do hádky, která se nás zákonně 
netýká. Bush ve skutečnosti vyhlásil Iráku ultimatum a 
dovolíme-li, americký lid, aby setrval na svém politickém 
kursu, povede k válce. Irak nebude mít žádnou jinou 
volbu - bude muset bojovat.
Přes to však až do Bushova projevu, neměli jsme žádnou 
hádku s Irákem a stále nemáme žádného pádného důvodu, 
abychom se s ním přeli. Mnohým lidem se nelíbilo, když 
jsme napadli Panamu, ale nehrozila nám žádnou válkou. 
Můžeme protestovat proti akcím Iráku a můžeme se pustit 
do diplomatických jednání, ale na celém světě není důvo­
du, abychom zatáhli americké hochy do války.
Bush prohlásil, že Irak ohrožuje naše zásobování s olejem 
a to je lež. Bush řekl, že Irak hrozí napadením Saudské 
Arábie a mám podezření, že jde také o lež. Jak si jistě 
vzpomenete, Lyndon Johnson tvrdil, že americké lodě by­
ly napadeny v Tonkinskem zálivu severními Vietnamci, 
ale pak se ukázalo -po ztrátě tisíců amerických životů-, 
že nebylo žádného útoku. Irak prohlásil, že nemá žád­
ných úmyslů, aby napadl Saudskou Arábii. Z nábožen­
ských a kulturních důvodů, jakož i příčin politických a 
hospodářských, nevěřím, že to bylo jeho úmyslem. Exis- 
tují-li fotografie vzaté satelity, které ukazují, že invasní 
síly Iráku jsou připraveny na hranicích Saudské Arábie, 
pak nám je, pane Bush, laskavě ukažte. Byli jsme tak 
často obelháváni, než abychom uvěřili vašemu slovu. Čte­
te mé rty: Vašemu slovu nevěříme.
Bush řekl, že nesmíme tolerovat agresi, ale sám spí v 
jedné posteli s týmiž čínskými diktátory, kteří napadli 
Tibet a stále pokračují v užívání dobrodiní ovoce oné a- 
grese. Byl to Bush, který opomenul podporovat Litvince 
a ostatní baltické národy a ony jsou také ovocem sovět­
ské agrese. Po napadení Panamy, je přímo směšné tvrdit, 
že jsme protivníci agrese z principu. Necht je to každé­
mu jasné: Bush nechce promarnit americké životy pro o- 
lejové zásoby světa, které Irak neměl v úmyslu přerušit 
v prvé řadě, ale pro nároky nějaké kuwaitské royality na 
trůn.
Americká krev (a arabská krev také), jsou daleko cenněj­
ší než olej. Zavolejme Bílý dům a vysvětleme to Bushovi. 
Je rozdíl v ceně 18 dolarů, 25, či 30 za sud hoden tisíce 
lidských životů? Jistě není, nejste-li nepříčetní. Potřebu­
je (Bush), aby slyšel hlas amerického lidu.

Přel.: J. M.

Ve volbách, které následovaly, byl zvolen br.Boh.Koukal čestným předsedou 
Čs.Orla, předsedou br.Josef Papež, místopředsedou br.Dr. Jan Sedlák, 

br.Alois Večeřa ústředním tajemníkem. Další členové předsednictva byli 
vybráni poměrně ze všech žup.

Po skončených volbách nového předsednictva vystoupil opět na podium 
br.Holubář a pohnutým hlasem oznámil, že tímto končí orelský exil a 
svatováclavská župa se od tohoto okamžiku jmenuje svatováclavskou 
orelskou župou v zahraničí. Odpovědí byl mohutný potlesk přítomných. 
Jeden mezník orelských dějin byl překročen|.
V závěru sjezdu bylo schváleno sjezdové usnesení, pozdravné dopisy sv.Otci, 

p.prezidentu, všem biskupům ČSSR, ministru školství a tělovýchovy /ČR/ a 
předsednictvu ČSL.

Sjezd byl zakončen státní a orelskou hymnou.
Duchovním zakončením sjezdu byla obnovená tradiční pouť na sv.Hostýn, 
poslední srpnovou neděli, které se zúčastnily desetitisíce Orlů a jejích příz­
nivců. Rozprodáno bylo přes 30.000 upomínkových orelských odznaků/.

Tisková orelská služba.
DOMÁCÍ ZPRÁVY

metrických tun pšenice a pšeničné mouky v době mezi 1.červencem 1990 a 30. 
červnem 1991, což se rovná asi jedné čtvrtině jeho roční spotřeby. Výbor také 
odhaduje, že Irak doveze 350 metrických tun rýže, asi jednu polovinu své 
spotřeby. Dodatkem je očekáváno, že mezi l.řijnem 1990 a 30. zářím 1991, Irak 
doveze ječmen a další zrno ve výši asi 400 tisíc metrických tun. Irak užívá asi 
1.4 milionu metrických tun ječmene za rok. Na jednu díru v blokádě poukázal 
předseda výboru Gerald Rector: "Na Středním východě je mnoho 
obchodníků, kteří nemají žádnou vlajku. Dostanou a prodaji zboží za 
nejlepších podmínek pro sebe, ale dodají i do pekla".

R Navštivte svobodné

Československo 1990

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $ 515. - MNICHOV $ 587. -
ZURICH $629,- PARÍŽ $ 630. -

VÍDEŇ special $ 515. - non-stop.

VARŠAVA speciál $699.00, děti do 17 let jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřizujeme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

X WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749-1333

since 1921... First National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

.veřejnosti.

I 3 K I ■ * Základ spolehlivé společnosti
Ol l u 6000 West Cermák Rond.

1 2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 Phone 780-5000 Member FDIC

NEVĚŘÍME PRESIDENTOVU SLOVU. . .



Kupme si 
pitnou vodu

Jelikož je Austrálie zemí celkově 
nepříliš šťavnatou, ba v četných 
oblastech polopouštní až pouštní a 
navíc obklopenou toliko slaným 
roztokem moří, dalo by se očeká­
vat, že voda k požívání i užívání tu 
bude přece jen drahocennější než 
třeba v Evropě. Kupodivu však 
tomu tak není, tedy drahocennější 
australská sladká voda zřejmě 
bude, ovšem nikoli dražší. Právě 
naopak - nějaké ‘vodné’ nejenže 
nepatří k základním položkám 
rozpočtu australské domácnosti, 
ono je na pátém kontinentě věcí 
prakticky neznámou. V některých 
státech australské federace se totiž 
za spotřebu vody neplatí vůbec, no 
a tam, kde poplatek přece vyžadu­
jí, jde o částku paušální a spíš 
symbolickou. Nicméně vQdoměry 
v Austrálii neexistují a spotřebuje- 
te-li denně vody skleničku nebo 
cisternu, stav vaší peněženky to 
neovlivní. A jak takováhle praxe 
ovlivňuje vlastní spotřebu vody? 
Neřekl bych, že je nějak podstatně 
vyšší, než kdyby Australani museli 
hradit vodné.

Nikoli každá voda je však v 
Austrálii k mání zadarmo. Oneh­
dy jdu kupříkladu městem, a jak 
míjím obchod s nápoji, uprostřed 
jeho výlohy mě upoutá výrazná a 
nepřehlédnutelná reklama. Kupte 
si pitnou vodu: Nabádá a vypočítá­
vá přednosti nabízeného nápoje, 
jenž prý je zaručeně čistý, prostý 
veškeré chemie, jakož i všech 
dalších příměsí naší technicky 
pokročilé doby, zkrátka voděnka 
-křišťál, přesně taková, jakou 
před sto lety běžně popíjeli naši 
pradědečkové.

Přišel jsem blíže k výkladu, 
prohlížím láhve vystavené pod 
poutačem, výsoký čtverhranný 
azurově průhledný plastik, jaký 
známe od francouzských minerá­
lek a myslím na pradědečka. Co 
by asi říkal tomu, že si tady dnes 
nabízíme půldruhého litru pitné 
vody jako bůhvíjakou pochoutku? 
Divil by se? Nechápal by? Měl by 
nás, své prapotomky za šarlatány a 
podvodníky? Nebo spíš za blázny? 
Vždyť přece obyčejná pitná 
voda...

Obyčejná? Pro pradědečka 
možná. Tenkrát! Avšak v naší éře 
coca-coly, kofoly a špíny?

Vešel jsem do krámu a ptám se 
prodavače,, jak mu jde ta voda na 
odbyt. Že prý výborně. A kolik 
láhví si vezmu já, kuje hned své 
obchodnické železo.

Vrtím hlavou. Ne, děkuji, ne­
mám zájem.

Vám voda nechutná? ptá se 
prodavač a dodává, že tahle je ale 
úplně jiná než z kohoutku.

Věřím. A vodu mám rád 
odjakživa. Jenže ne z plastiku, ale 
ze studně. Nebo z lesního pramene 
či z horského potůčku.

Prodavač pokrčil rameny a
Pokračování na straně 7

VÁCLAV BENEŠ
TŘEBÍZSKÝ

královna Dagmar
Pokračování z min. úterý

Mladý král byl však již netrpěliv ...
A ještě nepokojnější královna ...
„Pro Bůh, Drahuško má, nechtěj s námi... Seč bude krva­

vá... Šípy se nevyhýbají - ocel nečiní rozdílu... poslechni 
mne...“

„Nemohu, Valdemare ...“

„Zapřisáhnu-!i tě...“
„Ani potom bych nemohla ...“
„A proč... Dra-hu-ško -1“ Mladý král pojal choť svou v ná­

ruč.
„Jsem toho všeho vinna... Já jediná ... Kdybych nebyla za 

něho prosila, nemusel bys dnes proti němu táhnout... Sejdu se 
s ním před bitvou ... Nemůže být srdce jeho tak zadrželé ... 
Musí poznat chybu svou ... Nebude mi moci odpírat...“

„Mýlíš se velmi, duše má... Oči jeho nevidí nic leč krá­
lovskou korunu, uši jeho neslyší nic, leč: jasný králi, a srdce 
jeho po ničem nebaží, leč po žezle a purpuru... Marné bude 
každé slovo tvé, marný každý tvůj krok ... Může tě ještě učinit 
svou vězenkyní, aby mne spíše donutil a dohnal k zřeknutí se 
koruny...“

„A přece půjdu... děj se co děj... Byla bych vinna touhle 
krví, jež bude prolita, věčně věků, vyčítala bych si tu dánskou 
krev, co bych živa byla... Abych zabránila srážce, abych, po­
kud možno chabým silám mým, smír zjednala, přinesu oběť 
jakoukoli...“

„Mohla by tě ta oběť i život stát!“
„I život přinesu ... Jsem každou chvíli hotova ... Přinesu 

ráda v oběť mladý život svůj... jen když nová domovina má 
bude pokojná, když zabráním prolévání krve bratrské...“

Král Valdemar již neodpověděl.
„Bůh tvůj i můj oděj tě svým oděním, jež jest nepřístupno 

všemu zlému... Drahuško má!“
Král Valdemar pojal mladistvou choť ve svou náruč po­

druhé, ale nyní přibledlé líce její zčervenaly slzami chotě jejího, 
jenž se nemohl a nemohl zdržet vnitřního pohnuti...

A potom již vytrhli za ringstedské brány k půlnoci...
Černínové kolem královských manželů nejblíže. Šestero očí 

ostříhá mladistvou královnu jako zraky báječných rytířů za­
kletou dceru panovníka, na jehož hlavě korun co v roce dní... 
I koně jejich těsně při bělouši královnině.

Kudy táhne vojsko královské, všude si utírají oči slzící pro 
mladou, hezounkou a tak milou královnu... Všude by jí 
něco rádi pověděli a nemohou ... Jen rukama jí s Bohem dá­
vali ...

„Zda-li nám není lépe? - Štěstí manželského ještě ani ne­
zakusili a už jim je mořská žena kazí!“

„Oč, že opomenuli loď ovinout věncem z mořské trávy?“
„I kdepakI,.. Aby na to byl starý Falster zapomněl! - Pletli 

věnec kolik dní!“
„A přece tedy nic plátno ...“
„Bude to z toho, že se v dánské zemi nenarodila!“
„Bůh suď!“
A lidé stáli ve dvířkách a pořád pro slzy v očích neviděli... 

Kdybj' byli mohli, nevím co by byli mořské ženě v oběť při­
nesli, aby si mladinkou, hezounkou a tak milounkou královnu 
zamilovala. Byla to beztoho také ona, jež plavce s rybáři proti 
královně poštvala. Není ani možno, aby se jen tak proti ní 
stavěli...

Říjnový den byl smutný, nebe zakaboněné, krajem ticho, 
dubiny s bučinami opadalé, jen někde hlavy starých stromů 
prožlutávaly, vzduch těžký, až i koně si odfrkávali, jako by 
stěží dýchali, chvílemi mžilo, o polednách již skorém šero... 
Tímhle tichem slyšet jen řinkot narážejících mečů na železné

či ocelové pláty rytířské... Někdy se také ozve táhlé dunění 
rohů, aby se voje srazily či rozstoupily ... Ale jako by jezdci 
ucházel dech; roh zněl dutě, - hrobově - Takhle k pohřbům 
zdejšími krajinami vytrubují. .

Černínové za Drahuškou, jako by koně jejich k bělouši krá­
lovninu byli přikováni... Ani z očí ji nespouštějí... Kolikrát 
již v duchu litovali, proč se vydala do takové dálky, mezi cizí, 
neznámý lid ...

Dnešní noc, již strávili ve stanech pod širým nebem, byla 
nejsmutnější, jaké kdy Drahuška zažila. Dříve bývala aspoň 
vždycky po boku otcově, s matičkou... Dnes ji arciť ostříhá 
kolik tisíc kopí, ale mladou duší zmítá jí výčitka, již nelze 
utlumit... krví, jež zítra či pozejtří zavlhne dánská země, ona - 
ona bude vinna... a kolik vdov jejímu jménu bude - klnout...

„Tak divně mi je v hlavě, choti můj... nemohu ti to ani 
vypovědět... Ach, Bože dobrý!“

Král Valdemar neodpovídá; také pohroužen v pochmurné 
myšlenky.

Jak se na ně štěstí plnou tváří usmívalo, jak jím své perutě 
skráněmi růzestíralo, jako by s nimi věčně chtělo být... a dnes 
jeho obličej tmavší než tahle noc, jež se vznesla nad krajem. 
A všeho toho osnovatelem jeho strýc, ten ,který měl sloužit Bo­
hu, kteréhož posláním nejvznešenějším slova: „Pokoj vám...“

„Zdaž tušíš, otče, zdaž víš, matičko má, jak Drahušce!... 
K vám tak daleko... tak příliš daleko ... Ale až se o své dceři 
dovíte, vy se nebudete muset za ni stydět... Vaše Drahuška 
zůstane hodnou krve Přemyslovy... už pro to jméno své... 
Vždyť jsem Drahomíra... Otče Dobrohoste, kdybys ty zde 
aspoň byl...“

Mladistvá královna dánská se zasvěcovala smrti pro bratrský 
smír...

Takovéto vládkyně ostrovy zdejší ještě nikdy neměly.
Král Valdemar opodál s hlavou k zemi svěšenou, se rty 

těsně sevřenými a s pravicí na jilci velikého meče válečného...
„Než bych dopustil, aby ses ty obětovala, raděj všecko... 

všecko... podniknu .,. Tohoť nebude, aby krev nevinná s krví 
hadí na jednom poli se mísila... Tvé smrti bych nepřežil 
a kdybychom my dva zahynuli...“

„Pak běda - přeběda dánské zemi. .. pak běda - přeběda 
krajům slovanským!“

Drahuška sepjala nyní ruce a tiskla jimi ke rtům kříž, jejž jí 
v bukoveckém chrámu mariánském kolem hrdla zavěsil otec 
Dobrohost, jak uměla nej vroucněji...

„Potom by bylo po vší práci tvé, ty drahý učiteli můj, potom 
by bylo semeno, jež jsi zasel a jež se tak ujalo a jež tak utěšeně 
klíčí, - vypleto rychleji, mnohem rychleji, než bylo zaseto... 
Jen toho nerač dopustit, Bože můj... Spíš desetkrát život můj 
než tvů'j!“

Takovéto síly Valdemar do mladistvé choti své se nenadál.
Ani odpovědět jí nemohl, jen na bílé, čisté čelo, na němž 

nyní ani mráčku nebylo, ji dlouhým, neodlučitelným políbením 
poceloval...

Venku v táboře ticho... Strážné ohně hoří, jako by každou 
chvilkou chtěly zhasnout... Kolem šedavých stanů kmitají se 
temné stíny hlídek, mlčky se navzájem míjejících ... Z nedale­
kých výšin vidět již také v dáli ohně ležení vzbouřenců. Ale 
podobají se tak zcela bludičkám ...
X TZ ^yž druhým dnem zrána vycházelo slunce, bylo všecko 

krvavé.
Kraj jevil se být příšernou červení ještě smutnější... Z jedné 

strany se táhly prohnědlé pruhy bučin a z druhé šedala se hla­
dina rozlehlého rybníka, podobajícího se již v nejednom ohledu 
jezerům na severovýchodě, jimiž tenhle cíp Själlandu nejrázo­
vitější částí celého ostrova... Na pahorcích k půlnoci zástupy 
biskupa Valdemara. Už možno zcela určitě rozeznat i podivnou
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Wien you have questions 
about investing... 

seethe 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your inuestment alternatives.

We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Inuestment Trusts
The Affiliated Bank/Westem National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank^A/estern National
5601 West Cermák Rood 6001 West Ogden Avenue

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Illinois 60650
Phone 656-2000 
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Český národní hřbitov 
v Chicagu

nabízí MIMOŘÁDNOU KOUPI PRO BUDOUCÍ 
POTŘEBU lotů pro pohřby do země a míst v 
MASARYKOVĚ MAUSOLEU a připojených 
KŘÍDLECH BENES . a Štefánik pro pohřby nad 

zemí a 20-procentní SLEVOU na běžné ceníkové 
ceny za hotové anebo na výhodné splátky.

Navštivte naši úřadovnu anebo zavolejte. Na 
požádání rádi podáme další informace. Použijte 
této Jedinečné nabídky, platné do 14. ČERVENCE 
1990. V případě budoucí potřeby budete rádi, že 
Jste napřed na to pamatovali.

Tel. (708) 7-iS-«442 nebo (312) 539-8442
5255 No. Pulaski Rd., Chicago, IL 60630 

Poslouchejte náš pravidelný nedělní radiový 
program od 9 do 10 ráno na WCEV 1450.



jejich zbraň a k uším vojska královského dolétal hukot davů, 
jako když se chodec octne znenadání na mořském břehu, kdy 
se obrovské vlny začínají navzájem škádlit...

Královský předvoj stál již plavcům, jak se říká, tváří v tvář. 
.Pojednou řady rytířů se rozestupují...
V popředí všeho vojska královského vyjíždí na bělouši tak 

bezeskvrnném jako čerstvě napadlý sníh mladistvá paní s hla­
vou nepokrytou, v rouše bělejším nad nejčistější kment. Kolem 
nachových rtů kmitá se jí úsměv, jejž by nedovedl zachytit ani 
štětec nejdovednějšího malíře, natoť pouhé pero . . . Líce pa- 
niny poněkud přibledlé, ale vyzírá z nich každičkým rysem 
tolik vznešenosti, tolik kouzla, jímajícího rázem, a tolik upřím­
nosti, že chabá všecka řeč, aby vylíčila tenhle zjev...

Plavci s rybáři ustupují z cesty, mimoděk obnažují, hlavy své, 
tají v prsou i dech a div že jim vesla se sochory z rukou ne­
padají ...

Nikdo ani nepozoruje, že král Valdemar v čele nejvybraněj­
šího rytířstva, každou chvilkou hotov pohodnout koně ostru­
hami a střelou octnout se po boku sličné paní...

Okouzlující jezdkyně bere se uprostřed vzbouřenců klidně 
krok za krokem dál a dál...

Král Valdemar bledý jako smrt... Zdá se, jako by o hlavu 
jeho závrať se pokoušela...

Davy vzbouřenců tichnou, jako když na moři bezvětří... Již 
všecky hlavy obnaženy a veškeré zraky upřeny na čarokrásnou 
jezdkyni...

„Strýče Valdemare...“
Tenhle hlas, jenž přešel rty mladistvé ženy, jako by nej­

čistším stříbrem byl zazvonil.
„Já za.tebe prosila, jak jsem na půdu nové vlasti vkročila, 

a ty první saháš po našem štěstí, - ty první chceš učinit ne­
šťastnou tu, která zde nemá nikoho leč chotě svého, která ti 
neublížila ani pohledem, ani myšlenkou... Strýče, pro Boha, 
kterého jsi sluhou posvěceným, prosím tě, pro kříž, jenž na 
hrdle tvém__Ještě jednou: nemám zde nikoho ...“

Mezi plavci vzmáhá se divný šum ...
Dánští rytíři již spějí ku pomoci své královně...
Ale tisíce čapek vyletělo náhle do vzduchu a tisíce plavec­

kých jazyků zahřímalo: „Máš zde, jasná paní, nás - nás... Ať 
žije naše královna... Buď zdráva, paní naše...“

A zástupy vrhají se k zemi, potom se hromadí kolem bělouše 
královnina a nevýslovně šťastným se pokládá, kdo se může jen 
roucha jejího dotknout, a což té bílé, hebounké ručky...

„My dobrý... poctivý lid... Jen nás nechtěj utiskovat... 
A my ti budeme věrnější než moři, na jehož březích jsme se 
narodili..,“

Biskup Valdemar se chvěje po celém těle...
Takovéhoto skončení své výpravy by se byl ani v nej neuvě­

řitelnějším snu nenadál... Pro okamžik ani neví, co by pro­
mluvil ...

Mladistvá královna dosud mezi plavci, z nichž se jejím zje­
vem a jejím slovem tak rázem stali učinění beránci.

Král ani nevěří očím svým. Družina jeho si protírá zraky 
také tak udivena...

Královské vojsko jako by se bylo těmihle výjevy octlo v ži­
votě pohádkovém.

Po boku biskupově rytíř v tmící se oceli jako by byl zkame­
něl. Ani se nehýbá... Sotva byl zpovzdáli zočil královnin 
zjev, snad ani řasovím očí svých nepohnul. Hledí' s přilbice 
však doposud spuštěno... Pojednou učinil dva kroky vpřed, 
ale nemohl dále. Zdálo se, že by se byl rád, velmi rád protlačil 
davy ke královně... Za několik okamžiků opět se pokusil, 
zdali se mu to nepodaří... Tentokráte byl šťastnější... Ale 
políbil jen bělounké atlasové roucho její... Zdálo se, že cosi 
promluvil; ale nebylo slyšet ani slova... Nové a nové zástupy 
obklopovaly ze všech stran královnu...

Rytíř v tmící se oceli s proklaným srdcem na hrudi, vrytým 
velice ozdobnou prací v krunýř, jde přímo ke králi...

Dle všeho, jej dobře zná... Odepíná si od boku meč a po­
dává ho Valdemarovi...

Král ho však nepřijímá...
„Jsi svoboden, ať jsi kdo jsi, nechci se tě ptát po jménu ...“
Cizí rytíř dvorně před Valdemarem se uklonil a potom se 

zahleděl k levé králově straně, kde na koních tři bratři - tři 
Černínové ... Tito si však cizího rytíře nevšimli... Když ták 
nějakou chvilku stál, jako by o něčem přemýšlel, náhle sebou 
zatrhl a zmizel královské družině z očí..."

„Jsem, králi, tvým zajatcem podruhé...“
Strýc biskup také odepíná od boku meč a podává jej Valde­

marovi.
„Zasluhuji trestu přísného... milosti nežádám... tenhle 

prostý lid mne do hloubi duše zahanbil... Potrestej mne...“
„Trestat tě bude, strýče, královna!“
„Ta mi zase odpustí a já nejsem hoden .."
Biskup Valdemar se neodvažuje ani očí pozdvihnout.
Ještě se tak chvěje na celém těle...
Avšak již se vrací na bílém koni vítězitelka dnešního dne 

samotna.
Rybáři valí se kolem ní a za ní davem nepřehledným...
Král Valdemar ji bere v náruč, třikráte ji líbá v rdící se 

tváře a tiskne ji k srdci, jak může nejvřeleji.
„Tebe dánské zemi samo nebe poslalo...“
Král dále mluvit nemůže, slova mu na jazyku váznou a hlas 

se zajíká.
Pan Albert z Eskelsen jménem rytířstva provolává nejmo­

hutnějším hiasem:
„Tys sláva dánské země, tys radost Dánů a tys čest země

české i všeho našeho národa ..."
A tisíc rytířů volá jakoby jedním hrdlem: „Tys sláva dánské 

země, tys radost Dánů a tys čest země české i všeho našeho 
národa..

A s rytíři druží se hlasy obecného lidu, jenž před okamžikem 
ještě svíral v rukou těžká vesla a nezdvižné sochory, aby jimi 
zkoušel, co vydrží přilby, pancíře a štíty panské proti zbrani 
jejich.

„Byla jsi, duše má, této dnešní radosti příčinou, jsi vítězitel- 
kou, o jaké v letopisech naší vlasti dosud nikde řeč, buď však 
i rozsudkyní... Strýce tvému soudu odevzdávám!“

„Suď přísně - bez ohledu - bez tvého zjevu bylo by dnes 
teklo krve, že by se až obloha byla zardít musela... Slunce 
beztoho krvavě vycházelo... Nejsem hoden ani jiskry slito­
vání ...“

„Soud můj jest, strýče, odpuštění...“
„Odpuštění - tvůj soud... Tedy že mne ani trestat ne­

chtějí ...“
Biskup Valdemar Shodil s hlavy přilbu, vyrval si z lebky 

popelavé vlasy a na rtech mu vystoupila bílá pěna... Až se 
ho všickni zděsili.

„Nechtějí mne ani trestat a .já chtěl být dánským králem... 
Slyšíte, vy umělci francouzští? - Divným byl bych králem 
býval!“

Starý muž utkvěl očima na Černínech, poznal je rázem a dal 
se do hrozného smíchu, až všecek osípěl... Míjel se s rozu­
mem. Král Valdemar pokynul několika rytířům, aby ubožce 
odvedli stranou.

„Nemůže být štěstí bez stínu ... Ještě že tento stín prchavý!“ 
propověděl učený pan z Eskelsen...

„I vám bude paní má rozsuditelkou ...“
Král Valdemar promluvil k ztichlým zástupům ... ukazuje 

levicí na Drahušku...
„Mohu, choti můj, jak uznám za nejlepší?“
„Slovo tvé mým slovem...“
„Nuže, jste prosti všech daní i dávek obvyklých ... Jen rodu 

našemu věrnost, již jste právě přislibovali - od vnuků na vnuky 
dochovejte...“

A zase těžko vypsat jásot, jimž se chvěl vzduch dozajista až 
do Ringstedtu. Ani se nemohli plavci upokojit...

Za čtvrt hodiny valily se zpět k severu proudy lidu, jako by 
se bylo moře protrhlo na kolikerých místech. Rybáři s plavci 
provázeli sličnou dobrotivou královnu až do Ringstedtu. A ne­
chtělo se jim do domovů na svá pobřeží do dřevěných, hlínou 
zalepených chat ani zítřejškem.

Drahušce přišel na mysl cizí rytíř s tmící se ocelí na hrudi, 
teprve když se octla sama ve své komnatě a když se panny její 
vzdálily. Ale byla po dnešku příliš - příliš unavena a zane­
dlouho uzavřely se jí oči k blahým snům... Jen tak někdy 
kmitla se jí přede zraky Soběhrdova tvář, ale vždy okamžitě 
zmizela a ušima zněla jí neustálé slova: „Tys sláva dánské 
země, tys radost Dánů a tys čest české země i všeho našeho 
národa.“ A od nachových rtů úsměv, jímž dnešním jitrem 
okouzlila nejotrlejší srdce, ani neodlétal...

Třem bratřím Černínům také tak mimoděk proletěla pod 
lebky myšlenka na bratra nejmladšího a všem prý tu chvíli, 
když neznámý rytíř podával králi Valdemarovi svůj meč. Ale 
ani nenapadlo nikomu, že by to snad mohl být on. Kde a proč 
by se tu také vzal!... Byli by sice na královském dvoře velmi 
rádi déle prodleli; ale neměli zde již stání... O’otci jim arciť 
pověděla královna, věděli, že je živ a zdráv, ale darmo by 
mu starost působili. Kdo ví, zdali už jich neoželel! Přes půl­
druhého roku nemá o nich ani nejmenší povědomosti. Královna 
by také byla raději viděla, aby se ještě déle zdrželi. Ale ne­
zbraňovala jim a nepřemlouvala jich. I vzali od dvora ještě ten 
týden odpuštění a vrátili se do vlasti s nejvřelejšími pozdravy 
od královských manželů a s dlouhým - předlouhým listem od 
Drahušky, jejž nejstarší na holou hruď si uschoval...

XI r\ ánskem zavládlo ticho - šťastné, blažené ticho. Od-
JL/ jakživa říkávají; nejpokojnějším královstvím ono, 

o němž nejméně slyšet. Třesk zbraní mlčí, dorostlé děti s rodiči 
kolem krbu sedí, matka nepotřebuje pro syna plakat, otec není 
oloupen opory na stará léta, snoubenci nemusejí odkládat od- 
dávky, až bude po vojně, bratři se neloučí se sestrami, nedo- 
rostlátka nezůstávají siroty, na tvářích všude úsměv, v duších 
všude klid, v hlavách pokoj... Orná půda zlatorodnou, pluh 
nejobvyklejším oružím... Hospodářství kvete, průmysl se 
zdvíhá, nouze netlačí nikde, nepocítí hlad ani nejchudobnější 
a pochvaluje si i ten žebráček ... A nad šťastnou zemí takovou 
rozestírá tajemné perutě své bytost s teplým, oblažujícím de­
chem, v průhledné tváři s nejpřívětivějším úsměvem a na rtech 
se slovy, jimiž i stařec se staruškou zapomínají svých vrásek, 
svých šedin, svého podvečera... Jméno pak této bytosti: vzá­
jemná láska.

A v Dánsku tak navlas; snad ještě spokojeněji. Někdy ne­
může ani pero vypsat, jak by duše chtěla.

O biskupu - strýci nikde ani slechu... Uchýlil se bezpo­
chyby na samotu... Král mu nabídl kterýkoli kraj, aby si 
v něm žil po své vůli svobodně... Biskup však jen hlavou za­
kýval záporně...

„Nechtěj toho, králi... Mohl bych štěstí vašemu už svým 
zjevem být na úkor... Kolik může být dnů mého života... 
Tak dlouho jsem sloužil tělu, ať také tedy sloužím Bohu, jak 
toho vyžaduje můj řád ...“

„Chceš-li, strýče, založím ti klášter, vystavím ho, povoláme 
řeholníky, již by ti byli nejmilejšími....“

Pokračování v úterý

Čtenářky 
a dopisovatelky

Denního Hlasatele
Zápis ze schůze 6.září 1990, která se 

konala v Mid America, Cicero lil. 
Předsedkyně Marie Šlauf přivítala 
všechny členky, začla slibem 
americké vlajce a zpíváním národní 
hymny. Přejeme brzké uzdravení 
Anně Twardy, Mary Neckar, Mary 
Worble, Josephine Koubek a Lillian 
Hlaváček, která je v nursing home. 
Narozeniny byly slavené pro Marii 
Dvořák, Bessie Pohunek a Marie 
Hurt.
Členka Josephine Smíd ohlásila, že 

je zápis dětí do českých škol a 
prosila členky, aby posílaly vnoučata 
aneb přátele dětí, aby se ta naše 
česká řeč udržela. Zapište se ve škole 
Masaryk, 5701 W. 22nd PI., Cicero, ve 
škole Jirásek, 6445 W. 27th Pl., 
Berwyn, ve škole Brookfield, 3907 
Prairie Ave., Brookfield.

Předsedkyně Šlauf slíbila úřadovat 
v příštích schůzích až do nového 
roku, kdy se budou volit nové 
úřednice.

Příští schůze bude 4. října 1990. 
Na shledanou, Ann Spál - tajemnice.

Bombu najde pes
Svobodné slovo

LISOV (čtk) - Ve výcvikové základně 
krajské správy SNB v Lišově na 
Českobudějovicku předvedli 
policisté schopnost služebních psů 
vyhledávat v objektu vozidla, 
zavazadle či u osoby trhavinu 
Semtex, kterou současné detektory 
nejsou schopny zaregistrovat..

Zahraniční novináři se tak mohli 
přesvědčit, že jednu z 
nejnebezpečnějších trhavin 
československé výroby lze vyhledat 
za pomoci psů. Tím naši specialisté 
jednoznačně vyvrátili tvrzení 
některých zahraničních agentur, že 
to není možné. Výcvik psa, 
specializovaného na vyhledávání 
Semtexu, trvá zhruba tři měsíce a 
Československo je první zemí, kde se 
pokusy se psy v této oblasti setkaly s 
úspěchem.

Kupme si. . . 
vyprovodil mě ze dveří útrpným 
úsměvem, jímž se obdarují pošetil­
ci.

Místo na prapředky, myslím 
teď na potomky. Až začneme u 
nás doma hledat a obnovovat ztra­
cený řád, věcí, neměli bychom 
zapomenout ani na tu vodu. Aby ji 
naši potomci nemuseli nakupovat 
exkluzivně balenou ve speciálních 
obchodech, ale aby se jí naopak 
mohli s chutí napít kdekoli a 
kdykoli. Tak prostě, samozřejmě 
a obyčejně, jako kdysi ten pradě- 
«^ , -rfe/m.
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Rychlé šípy
J. - rfe/m.

V Čechách existuje už padesát let skrytý, ale vzácně životný mýtus: 
jmenuje se Rychlé šípy. Dnes už si asi málokterý člověk mezi padesáti 
a pětašedesáti vzpomene na jména členů protektorátní vlády, v 
zapomenutí upadl Emanuel Moravec, do říše stínů už dnes patří i ’’lití 
hubileté” národní kultury Nejedlý, Kopecký, Štoll a Petrmichl, 
pohasla hvězdy Lídy Baarové i Adiny Mandlové, zapomenut je Jiří 
Dohnal i Ladislav Boháč, kteří rozechvívali ženská srdce, Řezáč, 
Glazarová, Marek, Bernášková a mnozí další autoři se stali 
slovníkovými hesly. Ale kdo byl Mirek Dušín, Jarka Metelka, Jindra 
Hojer, Červenáček a Rychlonožka, ví z oné starší generace téměř 
každý a patrně to bude vědět i mnoho lidí mladší a nej mladší 
generace. V Československu, kde příslušní činitelé začínají chápat - 
jak jsme o tom odtud hovořili nedávno - že Pionýr, svaz mládeže a 
oficiální zájmové organizace nejsou s to zabránit vzniku a činnosti 
dětských part a tlup a band starší mládeže, a kde si vychovatelé 
naříkají, že mládež postrádá pozitivní vzory, začínají se zajímat o 
starou vyzkoušenou výchovnou praktiku, jejímž zakladatelem je 
Jaroslav Foglar. Kulturní středisko v pražském Jižním městě si ho 
dokonce pozvalo na besedu, aby s nim oslavilo padesátileté výročí 
vzniku Rychlých šiků a uspořádalo veřejnou diskusi o jeho knihách a 
pedagogických názorech.

Nejen mladším lidem, jímž se ’’foglarovky” nikdy nedostaly do 
ruky, ale i pamětníkům připomeňme, oč vlastně šlo. Když byly krátce 
po nacistické okupaci země zrušeny, rozprášeny a zakázány 
organizace, jako byl Sokol, DTJ, Skaut-Junák, YMCA atd., začalo 
vydavatelství Melantrich vydávat týdeník Mladý hlasatel. Od začátku 
byla zadní strana pestrého časopisu, tištěného na novinovém papíře 
věnována kreslenému seriálu Rychlé Šípy. Byly to comics ve všem 
všudy a Jaroslav Foglar spolu s kreslířem dr. Janem Fischerem jich 
napsal 315 pokračování. Uchytilo se mínění, že to byli oni, kdo 
americký obrázkový seriál etablovali v Čechách, což není plná pravda: 
obrázkové seriály vycházely už před tím v Malém čtenáři, rovnou na 
nich byl založen dětský časopis Puňťa a v dětské příloze Lidových 
novin už tenkrát vycházel seriál s Ferdou Mravencem. Nové bylo, že 
Rychlé šípy se obracely k dětem mezi desátým a patnáctým rokem, a 
že malá i větší dobrodružství chlapeckého klubu přesně odpovídala 
mentalitě a zájmům dospívajících chlapců a děvčat.

Jaroslav Foglar pak měl dva vskutku geniální nápady. Jako starý 
skautský praktik pochopil, že thompson-setonovská lesní moudrost 
jako obsah a cíl chlapeckých dobrodružství se přežila, že ji nelze 
praktikovat bez dobře fungující instituce, a že terénem naprosté 
většiny dětí, pro něž psal, je město. Druhou jeho geniální myšlenkou 
bylo, že vyzval čtenáře svého seriálu, který si během krátkého času 
dobyl nevídané obliby, aby klub Rychlých šípů napodobili a sami si 
podobné kluby založili. Stačil tento podnět a skutečně se opět v 
neuvěřitelně krátkém čase začaly organizovat čtenářské kluby 
Mladého hlasatele, pro něž Foglar sestavil jakési elementární stanovy 
a svými seriály i přímými odpověďmi na dotazy čtenářů ovlivňoval 
obsah jejich činnosti.

Mladý hlasatel se stal jakousi registrační centrálou těchto klubů, 
věstníkem, který referoval o jejich činnosti, a sprostředkovatelem 
kontaktů mezi jednotlivými kluby. Foglarovy kluby vznikaly s 
rychlostí exploze, mnohé trvaly celá léta, jiné se krátce po svém 
založení rozpadly, jiné se všelijak přeskupily, takže je dnes velmi 
těžko zjistit přesně, kolik čtenářských klubů Mladého hlasatele 
vskutku bylo. Podle hrubého odhadu jich muselo být několik tisíc, a 
to ve velkoměstě, v menších městech i na vesnici. Z politického 
hlediska to byl husárský kousek, protože v nacistickém totalitním 
režimu, který přísně hlídal jakékoliv sdružování a shromažďování, 
vzniklo hnutí miniaturních, dětských, zákonem nepostižitelných a ke 
všemu ještě proměnlivých skupin, vedených týmiž základními 
mravními principy. Kamarádství, čestnost, pravdomluvnost, nápo- 
mocnost a vztah k přírodě odvodil jako ústřední hodnoty klubů Foglar 
převážně za skautského hnutí a s realismem zkušeného praktika je 
přizpůsobil možnostem doby.

Brzy po tom, co se stovky klubů ustavily, napsal Foglar svou 
nejvýznačnější knihu, ’Hochy od Bobří řeky’, která na pozadí 
romantického prázdninového příběhu usoustavnila mravní kánon 
spontánně vzniklé party dospívajících chlapců a stala se nejen pro tuto 
generaci, ale i pro mnoho mladých lidí v následujících desítiletích 
knihou kultovní. Symbolické ’’bobříky”, které chlapci v knize a po 
nich v realitě klubů lovili, byly přizpůsobené klasické skautské ctnosti 
a dobré činy. To byl druhý Foglarův husarský kousek, protože se mu 
bez jediné konkrétní politické narážky, dokonce až při jakémsi 
přehlížení současné společenské situace, podařilo vytvořit politikum 
prvého řádu: mám zato a jsem přesvědčen, že to lze doložit 
podrobnějším průzkumem, že Foglarovy kluby Mladého hlasatele 
významně přispěly k tomu; že se velkému množství mladých lidí v 
době Protektorátu nezkřivila páteř, že byly jednou z významných

Terapie barev
M. S./m (rfe)

Málokdo z nás si uvědomuje, že téměř 40 procent všech informací, 
s kterými se denně potkáváme, zprostředkují barvy: modrá obloha 
signalizuje, že bude pěkně a není třeba si brát deštník; červený 
světelný signál na křižovatce nás upozorňuje, abychom zastavili; zralé 
a nezralé ovoce rozeznáváme též jen podle barvy. Špatně použité 
barvy nás mohou právě tak zatěžovat jako hluk nebo nepříjemný 
zápach. Dovedete si představit život v křiklavě červených nebo 
špinavěhnědých, či černých stěnách? V barvách, které nemáte rádi?

Barvy ovlivňují naše pocity, ať si to uvědomujeme nebo ne. 
Barevná atmosféra pracovní místnosti může povzbudit anebo snížit 
výkon: barevný tón nemocničního pokoje může léčení urychlit nebo 
zpomalit.

Od mastičkářů starých kultur přes básníky, malíře až po lékaře, 
psychology a návrháře dnešní doby se lidstvo zajímá o působení 
barev.

Už od pradávna barvy jsou součástí léčení. Už staří Číňané 
pacienty se střevními chorobami natírali žlutou barvou, v místnosti 
byly žluté závěsy, kterými procházelo světlo. Epileptiky položili na 
fialový koberec a okna zatáhli fialovými závoji. Nemocné, kteří měli 
šarlach balili do červeného plátna a ozařovali je červeným světlem.

Dnes už existuje povolání - terapie barev. Terapeuti tohoto směru 
se snaží léčivý účinek barev zkoumat na základě moderních vědeckých 
poznatků. První podnět k tomu dal britský fyzik a matematik Isaac 
Newton. Zjistil, že sluneční světlo se skládá ze spektrálních barev: 
červené, pomerančově oranžové, žluté, zelené a modré. Každý ze 
spektrálního paprsku má vlastní charakteristickou vlnovou délku. 
Albert Einstein tuto teorii doplnil a získal za ni roku 1921 Nobelovu 
cenu - každý spektrální paprsek má mimo to vlastní energii, která je 
měřitelná. Tato energie - nechť jakkoliv malá - stačí na to, aby - 
podle názoru terapie barev - ovlivnila vnitřní činnost organizmu.

Barvy nevnímáme jen očima, ale i pokožkou. Na jejím povrchu je 
množství nervových zakončení, které přebírají popudy pro smysly. 
Dva výrazné příklady:

1) Modré ozařování, které používají mnozí lékaři proti zápalným 
procesům, působí i na slepce.

2) Když zavedete slepce do místnosti, jejíž stěny jsou studeně 
tyrkysové, klesne jeho tělesná teplota. Když ho zavedete do místnosti, 
kde jsou pomerančově červené stěny, jeho tělesná teplota stoupne, i 
když v obou místnostech je stejná teplota.

Při barevné terapii se běžně používá jako léčebné metody barevné 
ozařování: pomocí různých barevných fólií upevněných před lampou 
se ozařují určité části těla. Samozřejmě to napřed vyžaduje pečlivou 
diagnózu. Ale poznatky terapie barev v mnohých oblastech souhlasí s 
výsledky psychologie barev. Mnohé působení dnes už mohou měřící 
přístroje zaznamenat a potvrdit. Dnes je už jasné, že žlutá podporuje 
činnost žláz, červená zvyšuje tep a modrá potlačuje původce choroby. 
Mimoto žlutá má kladný vliv na trávící orgány. Aktivuje žlázy, 
sliznici a nervy. Červená neprovokuje jen býky v aréně. Tato barva i u 
člověka vyvolává zvýšení teploty a aktivuje. Podporuje krevní tlak a 
výměnu látek. Říká se, že purpurově červená zvyšuje potenci. Modrá 
má silně uklidňující chladící efekt. Omezuje a brzdí chorobný bacil. 
Kde je vysoká teplota, například při teplotě a zápalných procesech, 
úspěšně působí ozařování modrým světlem. Zelená též uklidňuje. Ne 
nadarmo se v ‘zeleni’ mimořádně dobře cítíme a uvolníme se. Při 
akutních nervových poruchách, podráždění nervů a nebo při stresu a 
teplotě zelená má výslovně regenerující účinek. Současně je 
uspokojujícím prostředkem pro choleriky.

Takže je třeba otevřít oči a vnímat okolí - možná, že se dá takto 
předejít cestě k lékaři.

součástí občanské rezistence.
Vliv Foglarových myšlenek byl silný i po válce a - jak je právě v 

poslední době vidět - trvá podnes. Navzdory tomu, že Jaroslav Foglar 
byl v padesátých i pozdějších létech tvrdě politicky pronásledován a na 
vrcholu kulturní politiky padesátých let byl pokládán a označován za 
nejhoršího ideologického nepřítele. Nikoliv neprávem. Jeho idea 
Rychlých šípů, dětské party, která si podle vysokých mravních 
měřítek sama uspořádává svůj život, je v naprostém protikladu k 
totalitní snaze, mít život lidí a hlavně mládeže pod dohledem a 
dirigovat jej centrálně podle ideologického receptu.

To, že se režim chce po debaklu mládežnických organizací přiživit 
na osvědčené metodě a zmocnit se mýtu Rychlých šípů, svědčí o jeho 
bezradnosti a je pro Foglara i pro ty, kteří mají rádi jeho knihy, trpké 
zadostiučinění. Ale je to třeba i uvítat, protože jde-li vskutku o to, v 
jaké lidi vyroste dnešní mládež, pak je jistě lépe, aby si vzala za vzor 
Mirka Dušína nebo Rychlonožku, než aby se řídila příkladem Pavlíka 
Morozova.
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Z Pražských Lidových novin Zajímavé články z československého tisku

„V roce 1990 se už pytláctvl tolerovat nesmi.“ 
(Kresba M. Kounovský)

Řekni, kdo ti muži jsou
Pokud jde o iráckou armádu zastávají vojenští experti dva ná- 

zory. Na jedné strand varují před přeceňováním, na druhé straně 
upozorňují, že ji nelze podceňovat. Proberme se trochu těmito 
protikladnými hledisky.

Zvláštní obavu vyvolávající na 
všech stranách irácké dělostře­
lecké a raketové síly. Kanadský 
balistik, fyzik a vynálezce Gerald 
Bull, jenž doplatil, jako už mno­
ho jiných, na své styky s Irákem 
životem, když byl letos v březnu 
\ Bruselu zavražděn, prodal té­
to zemi řadu svých vynálezů. Na­
příklad houfnici GC-45 s hlavní 
dlouhou téměř sedm metrů, ráží 
155 mm a dostřelem 40 km. Irák 
ji vlastní ve 300 exemplářích, z 
nichž 200 jich dodala rakouská 
firma Voest-Alpíne. Bull vyvíjel 
pro Irák také gigantickou houf­
nici, jejíž dostřel by se prý dal 
srovnávat s mezikontinentální 
balistickou raketou. Ale součástí 
pro Tlustou Bertu čtvrté gene­
race na jaře, ovšem už po Bul- 
lově smrti, zabavili na hranicích 
britští a turečtí celníci.

Bull speciálně pro Irák vyvi­
nul také dva typy samochodných 
děl. Zbraň typu „AI Fao“ má rá­
ží 210 mm a dostřel 56 km. Ka- 
dence střelby je až čtyři stodva- 
cetikilové projektily za minutu. 
Přitom pojezdová rychlost pod­
vozku je až 80 km/hod. Britští 
experti považují „AI Fao“ za nej­
lepší současnou dělostřeleckou 
zbraň na světě. Druhý typ, nazý­
vaný „Majnoon“, se liší jen o 
55 mm menší ráží. Jistý washing­
tonský výzkumník se domnívá, 
že irácký obrněný útok za ma­
sové podpory dělostřelectva a 
doprovázený vrtulníky Mi-24 by 
mohl způsobit americkým pozem­
ním jednotkám zničující ztráty.

Pro koho - v novém 
munduru?

Převlečením příslušníků VB se 
asi důvěra lidí v ně nezmění (i 
když psychologický mement to 
jistě je), dokud v této organiza­
ci se nevymění ti přímo prosáklí 
nadřazeností a arogancí k pod­
řízeným a patolízalstvím k výše 
postaveným. Proč jsem o tom 
přesvědčená?

Stály jsme kolem 22. hodiny s 
dvěma kolegyněmi v liduprázdné 
ulici na ostrůvku stanice elektri­
ky v Olomouci. Přišli dva opilí 
muži a začali nás obtěžovat Při­
jíždělo právě auto VB a moje ko-

Dále se také upozorňuje, žo 
nelze iráckou armádu posuzovat 
výlučně, podle výkonů za uply­
nulé osmileté války s (ránem. V 
té Irák nepodnikl žádné význam­
nější noční bojové akce, zatím­
co kuvajtská operace proběhla 
„bei Nacht und Nebel“ podle tra­
dic Hitlerova wehrmachtu.

Vybavení na boj z dálky si 
Irák opatřoval v hojném množ­
ství podle ruské zásady, že „ka-

legyně mávala i volala naše 
ochránce pořádku na pomoc. Ne 
zastavili. Naštěstí přijela elek­
trika.

24. sprna jsme jeli z chaty z 
Peheřan do Dolan do samoob­
sluhy nakupovat, jako již mnoho 
let a mnoho jiných automobilů 
jsme zajeli před nákupní stře­
disko na dosti velké prostran­
ství. Manžel vystoupil a vešel do 
obchodu. Mne vyrušil v čekání 
příslušník VB arogantně prone­
seným dotazem — Kde je řidič! 
— Řekla jsem, že hned přijde, a 
protože jsem také řidič, zajíma­
lo mě, čím jsme se provinili a 
příslušníka tak podráždili. — 
Vás se to netýká, až přijde, af 
na mě počkál — Další přísluš­
ník stál trochu stranou, jako 
kdyby se ani jemu nelíbilo, jak 
Jedná jeho kolega. Přišel můj 
muž a dostavil se ještě rozčilený 
pán v montérkách. — Řidičák a 
technický průkhzl — Zase ten 
rozkazovací tón a můj manžel se 
překvapeně zeptal, co se vlastně 
lěje. Žádná odpověď. Ptal se tě­
ly znovu. Po delším dotazování 
i přímo nadávání mužem v mon- 
érkách, že se sem jezdit nebu­
le a nesmí, jsme vyrozumněli, že 
sme, jako mnoha jiných, pře- 
ilédli dopravní značku zákazu 
’jezdu. Značka, která je umís- 
ěná tak, že ji musí přehlédnout 
caždý řidič přijíždějící zprava, 
’řed obchodem jsou umístěné i 
tejany na jízdní kola a při vý- 
ezdu z prostoru před obchodem 
e značka — dej přednost. Pro 
:oho je to vlastně takhle upra- 
ené?
Příslušník VB s č. 26282 poru- 

il manželovi, aby s ním ode- 
el k jejich vozu a mne muž v 
lentérkách, jak se potem ozna- 
il — předseda dopravní komise 
ři MNV v Dolanech, jménem 
an Ponížil — řekl, abych si trh- 
a nohou — a to když jsem ho 
htěla ujistit, že bude-li značka

še se máslem nezkazí“. Má i 
poněkud zastaralé sovětské pro- 
tiletadlové rakety Sa-2 a Sa-3, 
které se používaly už ve viet­
namské válce i pěchotní proti- 
letadlové přenosné Sa-7.

Tánky jsou většinou starší so­
větské modely T 54 a T 55, které 
by v Evropě už působily jako ve­
teráni. Dr. Harald Müller z Hes- 
senské nadace pro výzkum míru 
a konfliktů je toho názoru, že 
úplná irácká obrněná divize ne­
má protj poloviční izraelské čí 
americké naprosto šanci. Za vál­
ky s Iránem umisťovala irácká 
armáda.své tanky do okopů na 
linii fronty a používala je jako 
dělostřelecká stanoviště. Při pří­
padném konfliktu se Saudskou 
Arábií by se musely irácké obr­
něné jednotky rozvinout hlubo­
ko do pouště. To vyžaduje schop­
nost součinnosti těchto síl s le­
tectvem. což je ovšem nad mož­
nosti irácké armády.

Letectvo má asi 500 stíhacích 
letounů sovětské a francouzské 
výroby. Za osmileté války se od­
važovalo jen na neozbrojené írán­
ské tankery. Hnil fronty praktic­
ky nepřelétalo. V Bagdádu se 
zřejmě obávali —- a obávají se 
dosud — ztráty nepočetných do­
bře vycvičených pilotů.

Proklamovaná údernost a po­
četnost — milión mužů — irác­
ké armády není v situaci, do níž 
se irácký prezident vmanévroval, 
k zásadnímu užitku, ať s pochyb­
nostmi Či bez nich. Saddám Hu­
sajn se dostal do situace, kdy 
může ztratit buď tvář, nebo své 
postavení a život dříve nebo po­
zději.
 JIŘÍ FOREJT

ric a jeho SNS atakujú budúc­
nosť mojej dcéry, ničia kredit 
ČSFR v cudzine a pre svoje par- 
tajnícke a osobné ambície za­
mestnávajú túto spoločnosť hlú- 
piml šarvátkami, zatiaf čo rieše­
nie kľúčových problémov stojí.
EVA TURKOVA, Llpt. Mikuláš

jak se pozná 
Moravan?

Tak jsem se z televizní obra­
zovky od pana Bárty dověděl, že 
by do voleb mohl vzniknout mo- 
r^vský národ. Jen jak se Mo­
ravané budou identifikovat — 
podle místa narození, bydliště, 
volání srdce? Ještě nedávno 
Jsem si mnul spokojeně ruce, že 
Jsem se neoženil se Slovenkou 
— a bác, už je to tady. I Češ­
ka, jak vidno, by mohla být 
hrozbou pro mou rodinu. A co 
já, narodil jsem se na Moravě, 
které jsem věren tělem i duší, 
ale většinu života jsem prožil v 
Čechách. Co jestli budu jednou 
z Čech vypovězen? (To by se 
v Čechách, zejména v Praze, 
uvolnilo bytů.) Má se rozjet eko­
nomická reforma, jsou starosti se 
slovenskými separatisty, tož proč 
to nezpestřít moravskou státo- 
právností? Na vrážení klínu me­
zi Čechy a Moravany nepřišli ani 
nacisté za okupace, všechna 
čest, blahopřeji.
MILAN ČERNÝ, Praha

Diakonie
Toto řecké slovo Je známo pře­

devším v církvích. Znamená služ­
bu, pomoc bližním. Ostředí této 
služby CCSH je od letošního ro­
ku v Husově sboru v Opici na 
Trutnovská. Její činnost je roz­
sáhlá, a to především v pomoci 
třetímu světu. Např. pan farář

dr. Horský z pražské diakonie 
odeslal se svými dobrovolnými 
spolupracovníky dary brýlí od 
našich občánů do nemocnice Al­
berta Schweitzera v Lambarené, 
do Ghany a Ugandy v počtu sto 
tisíc pro zrakově nemocné oby­
vatele Afriky. Do leprosalií v 
Asii, Africe a Jižní Americe za­
sílá CCSH pomoc umožňující ná­
kup léků a zdravotnického ma­
teriálu. Sirotčince v rozvojových 
zemích vybavujeme hračkami a 
školními potřebami. Z diakonií 
CCSH šla pomoc do Arménie, v 
poslední době do Rumunska, u 
nás rumunským běžencům i na­
šim amnestovaným, spoluobča­
nům. Celá tato služba je závislá 
jen na darech věřících a všech, 
kterým není lhostejné utrpení 
druhých. Do Opice můžete zasí­
lat nejen věci pro rumunské bě- 
žence, ale l pro naši menšinu 
žijící v Rumunsku, pro sí/otčince 
a kojenecké ústavy v Africe atd. 
Pohlednice, poštovní známky, 
dřevěné hračky, oděvy, prádlo, 
knihy, šaty pro děti i dospělé, 
přikrývky, stany, toaletní potře­
by, koráilky, obrázky, pastelky 
a jiné. Kdo může přispět i peně­
zi — tomu veliký dík, protože 
poštovné do ciziny je nesmírně 
drahé. Bible říká: ... Cokoli jste 
učinili jednomu z těchto mých 
nepatrných bratří, mně jste uči­
nili (Mt 25,40).

ONDŘEJ ŠIK, Úpice

Peníze jsou dobrým sluhou, ale 
špatným pánem.

- Francouzské přísloví
*

iditelná, tak sem au.a asi jezdit 
ebudeu.
Nevím, jak se trhá nohou, ale 

trážci našeho pořádku toto pe­
čení velmi vyhovovalo. Nako- 
ec oznámil mému muži, že da- 
tane předvolání na dopravní in- 
pektorát.
Nejde mi o značku, kterou 

.me opravdu přehlédli, nejde mi 
to, že před obchodním středis- 

om je velký prostor i pro za- 
arkování. Jde mi o vystupování 
jednání příslušníka VB, které- 

lu navíc vyhovuje až nevkusně 
idnající pomocník. Takovým 

chováním a reprezentací naší 
Veřejné bezpečnosti se ani při 
změně uniforem důvěra veřej­
nosti v ni nedostaví:
MILUŠE MENŠÍKOVÁ. Olomouc

Je nutné ozvať sa!
Mám pocit, že po ružomber­

skej udalosti je vhodné ozvať sa, 
keď si Strana Národnej Samo­
vraždy osobuje právo tlumočiť 
vraj želanie väčšiny národa. To 
sa nám po 17. novembri nejak 
rozmnožili bojovníci za národné 
záujmy. A že predtým nik o nich 
nechyroval... Už to bude asi 
tak: odvaha zlacnela, zato roz­
vaha zdražela.

Nacionalizmus. Trápne. Ubohé. 
Vela kriku, prázdne vrecká. Kom­
plexy malosti, menejcennosti a 
ukrivdenosti a bohvie čoho ešte. 
Som stredoškolská učitelka, slo­
vá pána prezidenta z Oslo pred­
ložím na diskusiu mojim žiakom. 
Aby včas pochopili, že naciona­
lizmus je pochod do minulosti, že 
na neznášanlivostí sa nič nedá 
vybudovať.

Som Slovenka, môj manžel je 
Čech, akej národnosti je moja 
dcéra? Je ml to jedno. Ale vô­
bec mi nie Je jedno, že politickí 
šarlatáni a kariéristi ako p. Mo-

Denní Hlasatel 9
27. záři 1990

DOPISY
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MIKI SPIGL

Cermák Road Realty 
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill.
č. tel.: 484-4800

Výprodej stromků.
INDUSTRIAL ENGINEERING COL­
LEGE OF CHICAGO
316 N.MICHIGAN AVENUE 
CHICAGO, IL. 60601

A non-profit 501 (C) 3 corporation 
For Information" A.Cumming 
(312) 782-6730

Seznámení

Přijme se:

Vdova po lékaři, bytem v 
Praze, zde na návštěvě hle­
dá inteligentního přítele do 
80 let. Zn. "Bez závazků".

HLEDAJÍ SE KRAJANÉ

POTŘEBUJETE 
koupit, prodat, pronajmout, 

hledáte či nabízíte zaměstnání? 
Hledáte seznámení? 

Volejte přímo naše. odd. 
MALY OZNAMOVATEL 

Classifíed 
749-1891 nebo 749-1898

T. V. opravář, na část či plný 
čas. Může pracovat v obchodě a 
přinést T. V. domů. Volejte ve­
čer 708-788-9022 nebo pište Bili 
Kalčík 3714 S. Lombard Berwyn, 
Ill. 60402.

Help Wanted

HĽADÁ SA
Perina Juraj Zaborský 
manželka rodená Rendeková. 
Rodáci z Trebostova.

Hladá ich:
Jozef Perina
Timravy č. 15 
03601 MARTIN 
ČSR - SLOVENSKO

We need you.

Worldwide Recycling Co.
Presently hiring for positions as 

purchasing representatives 
overseas. Approx.6 mo.training in 
U.S. before relocation to Europe. 
Must read, write & speak English 
FLUENTLY & your native language. 
Interested applicants should send a 
letter & resume to:

Purchasing Representative
P.O. Box 8 Hartford, IL.62048 

Attn: Pamela Davies

(American Heart 
Association

Kde možno koupit 
HLASATEL:

COOK KITCHEN CHEF
Pro novou českou restaura­
ci v oblasti O'Hare letiště. 
Částečná znalost angličtiny 
nutná. Volejte po 6.hodine 
večer: 708-788-7257.

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Be>wyn

* noh uaK Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Optimo — 1508 East 2nd 4ve..
New York City, NY

« Americké velvyslanectv.
v Praze

Historický román Richar­
da Hanzlíka a Miroslava 
Hanáka “Lafayette” si mů­
žete objednat na adrese: 
Richard Hanzlík
132 Glendale Avs.,
Toronto, Ont., 
M6R 2T2
Tel.: 537-1686
Cena: $ 15.00 plus poštovné.

The United States Department of 
State is seeking Czech-language 
interpreters to work on a contract 
basis from time to time. Near 
native fluency in Czech and 
English is required.
For more information contact 
Erica or Stacey, collect at:

(202) 647-3493.

Registration is underway for Fall 
Term classes that will begin October 
1st at the Industrial Engineering Col­
lege of Chicago. The college is 
located at 316 N.Michigan Avenue, 
Chicago.
Classes are offered in traditional In­

dustrial Engineering, Accounting, 
and Business Administration ma­
jors. Two year Associate Degree and 
four year Bachelors Degree pro­
grams are offered as well as short 
certificate programs. The 52 year old 
college offers Placement Service for 
its students and alumni. Classes are 
taught by people from industry and 
business, and are offered during 
daytime, evening and Saturady 
hours.

Maďarský publicista 
o velké kosmické lži
Gagarin nebyl 

první ?
Svobodné slovo

BUDAPEŠŤ (zč) - Jurij Gagarin nebyl 
prvním člověkem, který pobýval ve 
vesmíru. Tvrdí to ve své knize 
"Gagarin rovná se kosmická lež" 
maďarský publicista István Nemere.

Na tiskové konferenci v Budapešti 
autor knihy označil let j.Gagarina za 
"humbuk století". Opřel se přitom o 
takové skutečnosti, jako že Gagarin 
na své první tiskové konferenci četl z 
"podstrčeného" papíru, co v kosmu 
viděl, že svůj let nedokumentoval 
jediným záběrem z vesmíru, protože 
mu na tak významnou událost 
"zapomněli" přibalit fotoaparát a 
podobně. Nepravdivým se podle 
maďarského publicisty ukázal i 
Gagarinův popis krás Jižní Ameriky, 
kterou pozoroval z kosmické lodi, 
neboť při přeletu nad tímto 
kontinentem tam vládla hluboká 
noc.

Podobně záhadná, jako údajný let, 
je prý i Gagarinova smrt a nebývalé 
rychlá kremace prního kosmonauta. 
István Nemere se domnívá, že člověk, 
který znal "takové tajemtví" a byl 
hlavním aktérem "podvodu století", 
neměl šanci dlouho žít.

Celá záležitost má podle něj 
hluboké politické a ideologické 
pozadí. Začátkem roku 1961, jak 
usoudil Nemere, šlo o to, aby se 
tehdejší sovětské vedení mohlo 
pochlubit světu nějakým 
propagandisticky využitelným 
úspěchem.

Kašpárkovo 
loutková divadélko.

v sobotu 29. září 1990
ve 4 hod. odpoledne
v ‘novém’ Velehradě

2340 So. 61st Ave., Cicero, IL. '

Má poklonka, nazdárek, 
klaní se vám Kašpárek!!

Výprodej smrčků a boroviček 5 
až 7 feetů - $10,- $15,-. Telefon: 

1-616-469-2195 
New Buffalo Mich.

RICHARD HA .-.LIK
MIROSLAV H- MÁK

LAFAYETTE

’ . (312)484-1118

‘marina’s
Y BEAUTY SALON 1

Homi-of the finest I’cnnunent waiint:

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.

now at '
’ 6234 W. Cermák Rd.; Berwyn, IL

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P. O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

Hledám společnici

Starší paní hledá společnici na 3 až 
4 týdny od 15. října 1990. Volejte:

(708) 485-8315 nebo 485-2760

RODINNÝ DOMEK 
VE WESTCHESTERU 

profesionálně stavěný, veliký pozemek. 
Moderní kabinety v kuchyni, 2 velké 
ložnice, koupelna s keramickými dlaždice­
mi, Jídelna, přírodní krb, hotový basement s 
barem, patio - velmi čistý! Nízké daně.

$ 149.900,-

JIŽNÍ BERWYN
Novější dům pro 2 rodiny - 3 BD + 1.

Příjem 1.050,- dolarů za 
$ 149.900,-

PRODÁ SE

CW«
. _-TV 'i tel ©

RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside, Illinois 60546

MILLIE

KOLESKE

(708) 442-0444

(708) 579-0545

mluvíme česky

Jestli chcete prodávat nebo kupovat zavolej­
te, prosím.

Na PRODEJ překrásný, 4 roky starý zděný 
dům v nové části Westchesteru - 3 ložnice, 3 
koupelny, plný sklep, letní kuchyne. Pro 
velkou rodinu a nebo pro matku a otce.

Zavolejte o další informace!



Zajímavé články z československého tisku

Skoro neviditelné vítězství
Japonská zdvořilost Je příslo­

večná. Ale Jedna okolnost je na 
ní mnohem pozoruhodnější než 
ona příslovečnost: je totiž oprav­
dová, nefalšovaná. O to víc váží, 
ale těžko to postřehnout, neboť 
— obrazně řečeno — působí 
rovnovážně, současně na obě 
mlsky vah, jak vůči tomu, kdo 
je oslovován, tak vůči tomu, kdo 
oslovuje. Zdánlivá formálnost se 
pak stává věcnou hodnotou. Ne­
chci nadsadit a přecenit, ale ja­
ponský zázračný hospodářský a 
sociální vzestup za posledních 
čtyřicet let by zdaleka neměl 
svou podivuhodnou průbojnost, 
kdyby nebyl provázen onou zdvo­
řilostí.

V Tokiu byl právě na návštěvě 
Eduard Sevardnadze, od dob Ge- 
orgije Cičerina nejšaramantnější 
sovětský ministr zahraničních 
věcí. A dostalo se mu tam zna­
menitého ocenění: je to zdvořilý 
člověk. Reknou-li to Japonci, tak 
už to něco znamená. V diploma­
tické mluvě „upřímná výměna 
názorů" znamená nedohodli se, 
když zase „naprostá shoda ná­
zorů" (což Československo v mi­
nulém období moc dobře pozna­
lo/ znamenala akceptování di­
rektiv.

Jak ale rozšifrovat v diploma­
cii zdvořilost? To je různé. 
Ale v případě sovětsko-japon-

ských rozhovorů na úrovní mi­
nistrů zahraničí jde nepochybně 
o nabouráni dosud dost zmraze­
ných vztahů. Na východě se že­
lezné oponě říkalo bambusová. 
Návštěvou Sevardnadzeho spousta 
bambusu popraskala. Jinak by ne­
bylo možné oznámit, že v dubnu 
příštího roku přijede do Tokia 
M. S. Gorbačov. Dá se s úspě­
chem předpokládat, že jeho pří­
jezdem 2 bambusové opony zby- 
de už jen málo.

Každý ví, že kamenem úrazu 
ve vzájemných vztazích jsou čty­
ři nevelké ostrovy, které si SSSR 
na samém konci druhé světové 
války přivlastnil jako suvenýr, 
jako konec kurllského přívěsku, 
visícího z kamčatské vesty. S„ po­
stupem obecné l vojenské tech­
nologie se stává nesmyslnou ar­
gumentace o jejich strategickém 
významu. Možná, že ještě včera 
se o tom tak dalo mluvit. Zítra 
už vůbec ne. Jde jen o ješitnou 
prestižní záležitost superkontl- 
nentálního giganta, který ze zís­
kaných ostrovů (jež by se doce­
la dobře ztratily třeba v Bajkal- ' 
ském jezeře/ deportoval několik 
tisíc japonských rybářských ro­
din. Stačí nalistoval Stalinovo 
prohlášení (mělo formu úvodní­
ku v „Pravdě" v září 1945/, aby 
hloubka této ješitnosti byla zjev­
ná. Porážkou Japonska, jak bylo 
z textu zřejmé, se vyrovnávaly

Šampión perestrojky (týdeník
Moskovskí je novostí)

Dopis
Už nemohu mlčet

Už nemohu mlčet nad otázka­
mi, které pálí celou naši společ­
nost. Jde mi o způsob privatiza­
ce: zda rozdávat či nerozdávat 
kupóny či snad akcie prodávat 
na úvěr. Pan Zeman zastává ná­
zor, že jen když si člověk akcie 
koupí (na úvěr nebo za hotové), 
bude s nimi jednat jako správ­
ný obchodník; zatímco když je 
dostane, nemůže si jich snad ani 
vážit.

Sleduji tento spor a sám pro 
sebe si říkám: komuže to pan 
Zeman vlastně nahrává? Těm. 
kteří v listopadu stáli v ulicích 
a bojovali o lepší budoucnost, 
nebo těm, kteří seděli v teple 
svých protekčních místeček a bá­
li se o svou „vysokou nohu“? 
Peníze dělají politiku a tak si 
říkám, že ti, kteří si v období 
normalizace pod záštitou stranic­
ké knížky nahrabali určitý (a 
nemalý) majetek, budou krásně 
proplouvat i novým demokratic­
kým státem, nakupovat si akcie 
a bohatnout, a bohatnout...

Ano, Je dost možné, že jsou 
podnikaví a že dokáží ukázat 
v konkurenci tvrdá lokty. Ale co 
my ostatní, kteří Jsme si nesta­
čili nahrabat a přesto můžeme 
být podnikaví, konkurenceschop­
ní, můžeme mít i tvrdé lokty, ale 
nemáme jedno — peníze. Bohatý 
člověk se má dobře za každého 
režimu. Jen jedno musí umět — 
včas obrátit kabát.

A tak, pane Zemane, uvědomu­
jete si, komu nahráváte svým ná­
vrhem na rozprodej akcií?
STANISLAV VESELÝ. Mladá Bo­
leslav

’’Kdyby svět byl slza, 
tak již nikdy nechci plakat, 

abych jej neztratil”.
(Papillon 1989)

ROZHODNE PROKURATURA 
(LN č. 151)

S potěšením jsem se v LN do­
četl, že pokračuje vyšetřování 
případů rozkrádání ijárodního 
majetku a zneužívání moci bý­
valými prominenty. Přestal jsem 
se však radovat, když jsem se 
v závěru článku dozvěděl, že 
„informace bude podávat tisko­
vý mluvčí ministerstva kontroly 
CR dr. Jiří Vaniček, dříve Čes­
koslovenská televize“. Pokud to­
tiž opravdu jde o bývalého mo­
derátora TN a ne jen o shodu 
jmen, pak přestávám doufat, že 
by zmíněné vyšetřování mohlo 
přinést nějaké výsledky.

Jsem proti čistkám, prověrkám 
a mimozákonným trestům. Jsem 
ale zároveň proti tomu, aby byly 
zodpovědné funkce zejména ve 
státním aparátu svěřovány lidem 
zdiskreditovaným horlivým po­
sluhováním totalitnímu režimu. 
Pan Vaniček až do listopadu 89 
ve zprávách hlásal bez uzardě­
ní lži, polopravdy a pomluvy ko­
munistické propagandy a snaživě 
je doplňoval svými úšklebky a 
poznámkami. A dnes nás má zpra­
vovat o průběhu kontroly těch 
příslušníků staré vrchnosti, jimž 
sám donedávna dělal ochotného 
mluvčího. Doufám, že ostatní 
pracovníci ministerstva kontroly 
svou minulostí vzbuzují větší dů­
věru. A ptám se, zda na funkci 
pana Vanička opravdu nebylo 
možno nalézt někoho méně 
zkompromitovaného.
M. NEUWIRTH, Praha

DVOJÍ METR
(LN č. 149)

Už dlouho se v českých dení­
cích nikdo tak nepřiblížil k mým 
politickým názorům, jako se to 
podařilo Dušanu Neumannovi. 
Doporučuji podrobně si všímat 
všech postojů, kroků a návrhu 
Jásira Arafata v současné krizi 
kolem Kuvajtu, šéf OOP dal mi­
mo jakoukoli pochybnost jasně

najevo, na které straně barikády 
stojí. Osobně se v souvislosti s 
tím bojím domyslet, co by se mo­
hlo stát, kdyby OOP bylo umož 
něno vytvořit na teritoriu Před 
jordánska a v sektoru Gazy sa­
mostatný arabský stát. Postavila- 
-li se totiž tato organizace ústy 
a činy svého předsedy v cause 
Irák versus Kuvajt na stranu 
agresora, kdo může zaručit, že 
by se vedení státu Palestina, 
ustaveného de facto, nepokusilo 
uskutečnit v příhodné době svůj 
dávný sen, totiž formou „osvobo­
zení“ Palestiny zlikvidovat stát 
Izrael?

Domnívám se, že podpora, kte­
rou bagdádskému diktátorovi po­
skytuje Arafatova organizace, je 
varující. Současně ale doufám, že 
přispěje k pochopení stanoviska 
představitelů židovského státu, 
kteří zásadně odmítají jakékoli 
kontakty s OOP, o uznání pales­
tinského státu nemluvě. Myslím, 
že dnes už je ledaskoinu jasněj­
ší, proč tak činí.
LUBOMÍR STEJSKAL. Karlovy Va­
ry

Směnárnami proti 
vekslu

Svobodné slovo 
✓

PLZEN (ml.). Zájem o podnikáni ve 
směnárenstvl projevila v západních 
Čechách řada organizací i 
soukromníků. Devizové pověření tu 
dosud vlastní na 70 podniků, 
institucí a organizací, mezi nimi 
hotely, restaurace, ale také prodejny 
ESO v Karlových Varech a Plzni, 
plzeňská Bosanka a několik 
tělovýchovných jednot. K dnešnímu 
dni už vlastní povolení poskytování 
směnárenských služeb na území 
západních Čech i 86 soukromníků, 
přičemž žádostí o koncese 
soukromého směnárníka denně

účty i z hořké bitvy u Cuštmy z 
roku 1905.

Ta se odehrála na začátku sto­
letí. Nyní Jsme na Jeho konci. 
Naše století vyzdvihlo do popředí 
historického vývoje dvě velmoci 
— USA a SSSR. Na prubířských 
kamenech všemožných meandrů 
celých desetiletí se zkoušela ži­
votnost lidských i společenských 
(těch hlavně/ principů, z nichž 
oba tito giganti odvozovali svou 
vitální sílu.

Poslední dekáda XX. století už 
předkládá účet. Má jedno mtlé 
překvapení: už to nejsou zbraně 
a armády, které váží nejvíc. Je 
to především hospodářský a so­
ciální vzestup. A tady se v po­
slední době dramaticky změnilo 
pořadí. Na prvním místě jsou 
USA. Ale na druhé místo postou­
pilo se svou ekonomikou Japon­
sko, zatímco Sovětský svaz se­
stoupil na „bronzový stupínek". 
V SSSR u talíře, servírovaného 
národním důchodem, byl totiž 
vždy na prvním místě Gargantua 
ve vojenské uniformě. (Pro zají­
mavost: poraženému Japonsku 
nebylo dovoleno věnovat na o- 
zbrojené síly víc než jedno 
procento z národního důcho­
du, což pro rozvoj normální eko­
nomiky mělo nemalý význam./

Pro každého realisticky uvažu­
jícího pozorovatele je jasné, že 
pro příští generaci bude ekono­
mické počasí určovat vedle USA 
a integrované Evropy především 
Japonsko. A tím nejpřlrozenějším 
prvkem vývoje zcela nezbytně 
bude normalizace (odmysleme si, 
prosím, československou zproja- 
novanost tohoto termínu/ sovět- 
sko-japonských vztahů.

Do jara je ještě daleko. Do té 
doby se na sovětské vnitropoli­
tické scéně odehrají nevídané 
bitvy. Jelcln prosadí změnu 
RSFSR; z jedné federatívni re­
publiky se stane federace repub­
lik. Kolem tohoto Jádra v bouř­
livém kvasu okolních dosavad­
ních sovětských republik začnou 
vznikat zoufale nutné nové vaz 
by. Dojde ke skutečné přestavbě 
— a přitom se tomu /paradox­
ně/ už tak snad ani nebude ří­
kat.

Ale styky Moskva—Tokio bu-. 
dou získávat na důležitosti bez 
ohledu na to, co se na sovětské 
domácí scéně bude dít. Proto To 
klo přikládalo návštěvě Sevard­
nadzeho takový význam. Se zdvo­
řilou úklonou se otevírají dveře 
v obou směrech a každý, kdo Je 
u nás zainteresován na hospodář­
ských kontaktech východním 
směrem by měl mimořádně zbyst­
řit pozornost.

Osud čtyř kurdských ostrůvků 
se brzy stane jen epizodou. Ne- 
postará-lt se o to Gorbačov, mohl 
by se o to za nějakou dobu po 
starat Jelcln, který se ostatně do­
cela nedávno na ně — při své 
návštěvě sovětského Dálného vý 
chodu — letěl podívat. Bylo to 
sympatické. Japonsko ve světě 
vyhrává. Na první pohled skoro 
neviditelně. Nepozorovatelně — 
pro nepozorné. Ale za to Jistě.
  JAN PETRÁNEK
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přibývá. Na směnárenskou činnost 
se také připravují pošty, Drobné 
zboží Cheb, Kniha, Textil, Taxislužba 
a další.

V současné době si tedy v 
Západočeském kraji mohou 
zahraniční turisté oficiálně vyměnit 
valuty na 220 místech. Ani tak však 
veksl v kraji nezmizel, má pouze 
zúžený manévrovací prostor.



nepodložená domněnka, že pod “exotickým” jménem byly prodejněj­
ší, než od světu neznámého malíře z Čech.

Jan Vochoč se narodil 23. III. 1865 (125. výročí) a zemřel 20. III. 
1920 - před sedmdesáti léty.

Čest a Pravda na štítě.
Letos, při rodící se nové republice, ožívá také činnost vydavatelská 

a nakladatelská, jež má svou tradici. Pražští a vůbec čeští nakladatelé 
zas přicházejí ke slovu - doufejme, že co nejdříve roztočí tiskařské 
stroje na plné obrátky kvalitními českými knihami bez překážek a s 
celonárodní podporou a pochopením. Jejich společnému úsilí by 
nepochybně napomáhal také nakladatel ’’starého kalibru” se ctí a 
Pravdou vé štítě - Ladislav Kuncíř, od jehož narození 14.9.1890 letos 
uplyne rovných sto let.

Karel Frič.
Bratr revolučního bouřliváka J. V. Frice, Karel, žil od mládí v 

okouzlení hudbou. Platil za výborného klavíristu - prostě vyvažoval 
rodinný extrém. Pohyboval se v hudebních kruzích Prahy a společně s 
nimi horoval pro velké Národní divadlo. V Roštově na Donu vedl asi 
dvacet roků textilní závod a opět se tam zařadil do hudební 
společnosti, tentokrát ruské. Po návratu do vlasti na konci století 
propagoval doma Římského Korsakova a Čajkovského. Před 75 roky 
v Praze -12.9.1915.

S kytičkou úcty.
Jméno Čeňka Houšky sice nezní naléhavě a nevíří tudíž naši paměť 

jako proslavená jména ala Fibich, Malát, Blodek - a přesto byl 
velikým muzikantem, který proslavil českou muziku nejenom doma, 
hlavně ve světě, což bylo důležitější. V osmi letech přišel do Prahy ke 
sv. Vítu (jako diskantista) s pevným hudebním základem od otce. 
Studoval na gymnasiu a současně generálbas i teorii. Ve hře na 
violončelo prý obdržel pouze šest lekcí, ale nástroj ho cele zaujal, stal 
se Houškovi osudem. Vytrvalou pílí a bezúnavným cvičením se dále 
vypracoval zcela sám na vynikajícího sólistu. Koncertoval západně od 
Prahy po celé Evropě, kde sklízel záviděníhudné úspěchy - žel, 
zakotvil ve Vídni, kde mu virtuosita a lidská přitažlivost otvírala dveře 
do všemožných kruhů - důležité byly zejména ty hudební, jako bylo 
tenkrát Schuppanzigovo kvarteto, společnost Beethovenova, Salieriho, 
Č. M. Weberova, a samozřejmě k českým muzikantům, v jejichž čele 
jakoby stál V. Jírovec. Vedle proslulého čelisty Antonína Krafta byl 
Houška pokládán za nejlepšího violončelistu ve městě nad Dunajem - 
a to nebylo uznání zrovna malé - uznáván pro pevný ton, technickou 
pohotovost a suverenitu. Prý hrával nej častěji vlastní skladby, ^ nichž 
několik vydal Riedl. V rukopise jich zůstalo daleko více - 3 koncerty s 
orchestrem pro jeho nástroj a velký počet skladeb menších. Čeněk 
Houška zemřel před sto padesáti roky jako mnoho jiných českých 
hudebníků ve Vídni 13.9.1840 ve věku 72 let.

Josef Herman

Smích, nejlepší 
medicína

Cesty po Čechách.

Z Prahy do Tanvaldu
František Tomáš

Tentokrát opouštím skupinu německých filmařů a jedu se s přítelem podíval 
do kraje, kde jsme vyrostli. Po 42 letech!. V Autorestu u Benátek nad Jizerou 
na nás čeká příjemné překvapení. Výtečná obsluha a po prvé za svého pobytu 
v Čechách jím vepřo-knedlo-zelo, to naše tradiční jídlo, po kterém jsem se 
marně sháněl v Praze i jinde. Skvěle chutná a proto chválím jak číšníka tak i 
kuchaře. Takové služby, takový servis nám mohou dopomoci k brzkému 
blahobytu. Všiml jsem si, jak to chutnalo cizincům. Za takový požitek dá rád 
každý nějakou tu korunu...

Pak jedeme dál: Mnichovo Hradiště, Turnov, Malá Skála, Železný Brod. V 
Železném Brodě zastavujeme. Jako školáci jsme se sem jezdívali dívat, na 
čtvrť, která se jmenovala Na Trávníkách. Bylo to pitorekní seskupení 
typických podkrkonošských domků. Všechny byly vždy jako vymalované, 
domky s malými okny a vykýři, z nichž některé měly doškové , některé 
břidlicové střechy. Po staré kráse však není dnes ani památky. Malebná čtvrť 
zmizela- Dnes je to seskupení barabizen, domků s oprýskanými a zčernalými 
stěnami. Po malebnosti a staré kráse ani památka. Na náměstí vstupujeme 
do prodejny železnobrodského skla a máme pocit, že jsme se zlou potázali. 
Prodávající zřejmě nestojí o to, abychom něco koupili. Ráda nerada ukazuje 
jednu sklenku. Ach Bože, co se tady bude muset změnit!. I tohle je dědictví 
komunismu. Lidé jsou nevraživí, neochotní, bez úsměvu. Ne, nejsou takoví 
všichni, ale těch, které jako by život nebavil, je mnoho.

Ze Železného Brodu jedeme přes Plavý k příbuzným na Hamrskách. Velké a 
srdečné uvítání po 42 letech. Ale ani v této idyle není minulost minulostí. Muž 
mé sestřenice mě vede na hřbitov, který schoulený na vršku hledí až k 
Příchovicům a k Vysokému nad Jizerou a.k Muchovu. Průvodce mi říká: 
Hřbitov je plný těch, kteří na tu slávu komunismu jen doplatili. Tady leží ti 
čtyři z rodiny sedláka, který nechtěl vstoupit do družstva. A tak mu jednou v 
noci někdo ze sousedů stavení podpálil a celá rodina uhořela. Vrahové žijí 
mezi námi... V mysli mi naskočí otázka: V tomto idylickém kraji? Stopy 
komunismu však najdeš i v idyle.

Z Hamrsek projíždíme hustým lesem a už se nám otevírá pohled na město 
soutoku Kamenice a Desné a na všechny tanvaldské textilky... Nad naší 
bývalou školu - na jednom z příčných pahorků tanvaldského údolí se tyčí k 
nebi několik panelových věžáků. Uznávám, že lidé musejí bydlet. Ale vážení, 
nemohlo to být trochu menší? Nemohly ty stavby víc přizpůsobit té krásné 
krajině? Všechno je tu namnoze dobře zachované, ale všechno se mi zdá 
menší, neskutečné. Dům, ve kterém jsme bydleli, napůl zbořili. Ze zbylé půlky 
udělali skladiště. Prožívám znovu dětství v tomto dříve tak smíšeném městě. 
Ach, smíšené město jé to pořád, říká průvodce. Jenomže místo Němců jsou 
tu Vietnamci a Kubánci. V mém dětství se toto město nazývalo Tanvald- 
Sumburk. Teď čtu všude jenom tabulky s nápisy: Tanvald. Projíždíme okolo 
nádraží. Známý říká: Tady má někde zahradnictví Bedřich. No víš, hrával nám 
loutkové divadlo a moc jsme ho obdivovali, protože byl nejstarší a šel jako 
první do učeni do Oseku. Jedu k domu svého bývalého spolužáka. Zkusím to, 
jestli tam ještě bydlí. Bydlí! Sotvaže otevřu dveře a začnu se ptát, postarší 
muž přede mnou vykřikne: Františku! Poznali jsme se okamžitě - a to po 
takových letech. Vyprávíme si o svém dětství a ptám se na své školní lásky, 
na Betku, na Alenu, na Jiřinu, na Věru. O dvou ví, o jedné ví méně, o jedné nic. 
Život pokračoval. Jedna z mých lásek má dvě děti a obě bydlí v Mnichově! 
Smějeme se.Vracíme sena Hamrska a znovu se dívám do toho zeleného ráje 
našeho podhoří. A znovu si opakuji jména vesnic a osad,.z nichž každé je 
samo o sobě básni...

Zapomenutá výročí
Od zlata k obrazům

Zlatník Jan Vochoč své třpytivé řemeslo neprovozoval dlouhý čas. 
Jednoduše přesedlal ha oře výtvarného a na něm se dostal kupř. až na 
pověstnou horu Athos v Řecku, kde v legendárních klášteřích pobyl 
jako host téměř dva roky. Samozřejmě že si odtamtud přivezl spoustu 
kreseb, skizz a obrazů, které v roce 1901 vystavil v Praze a nato odjel 
do Paříže. Obrazy z Francie tvořily také jádro první posmrtné výstavy 
v Domě umělců. Druhá taková exposice byla u Topičů 1926, kde 
figurovaly obrazy z Athosů i a soubor zdařile rozšířily obrazy z 
Bulharska a Francie, navíc pak působivá díla z Prahy, kde byl Vochoč 
okouzlen malostranskou pitoreskností a imposantním panoramatem 
Hradčan.

Protože svět je menší než malý a Čech všude bratry má, Vochoč se 
seznámil s krajanem i na Athosů a pochopitelně ho portrétoval (Sava 
Chilardance). Podobizna patří mezi další toho druhu, jako portrét 
básníka Sovy, paní Purkyňové, botanika Čelakovského, dr. Harlase a 
jeden z posledních obrazů Vochočových, vlastní podobizna.

Dr. Toman připomíná, že Vochočovy obrazy byly pod cizími jmény 
prodávány do ciziny - proč?, ptá se současník. Protože pamětníci těch 
obchodů již vymřeli, příčiny se asi nedozvíme nikdy. Panuje však

Zavítáte-lí do Chicaga
neopomeňte navštívit obchod F.PANCNER, lne a prohlédnout si 

bohatý sklad importovaného zboží, hlavně jedinečný výběr KŘIŠŤÁ­
LOVÉHO SKLA z Československa a Jiných zemí, čsl. KERAMIKU, pravé 
české GRANÁTY a Jablonecká BIŽUTE RIE, PANENKY v krojích dámské 
ručně vyšívané BLŮZY, kuchyňské KOŘENI, MLÝNKY atď.

JEDETE DO ČESKOSLOVENSKA?
Máme pro vás praktické príručky k cestování: 

AUTO MAPA ČESKOSLOVENSKA $3.25
MAPA ČESKOSLOVENSKA $1.95
AUTO ATLAS ČESKOSLOVENSKA $6.50
PRAHA • plán města • $1.95

SLOVNÍKY A UČEBNICE 
Hais:Anglicko-český a česko-anglický sl uník S6.50
Caha-Kramsky: Anglicko-český slovník $8.95
Trnka: Anglicko-český a česko-anglický slovník S6.95
Česko-anglická konverzace S3.50
Say it in Czech S3.50
Čeština pro cizince (Czech for Engl, speaking) $8.95
Pišme správně česky $4.50
Česká mluvnice $8.95
Poštovné: Do $5.00 ■ $1.25,- Do $25. Í0 - $2.50,-
TUZEX potravinové balíčky nebo dálkové poukazy do Československa 
vyřizujeme spolehlivě a zaručeně.

F.PANCNER, lne. 
6514 W. Cermák Road Berwyn, IL. 60402 

Tel: (708) 484-3459 
Letní obchodní hodiny od 1. června do 4. září 1990 

Pondělí ■ pátek od 9.30 ráno do 5.00 večer. 
Sobota od 9.00 ráno do 5.00 večer.

V neděli zavřeno
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